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EUROPA – ÎN FAȚA UNEI ALEGERI 
  

 

 

Campania pe care am desfășurat-o în întreaga Europă înainte de alegerile europene 

de anul acesta mi-a reamintit trăsăturile care definesc Uniunea noastră. Aproape 

500 de milioane de persoane cu culturi atât de distincte, cu o istorie complexă și cu 

perspective diferite, reunite în același timp pentru a concretiza dorința unei Uniuni 

întregi, cu 27 de țări. Prin votul lor, cetățenii europeni contribuie și la construirea 

unei identități europene comune, țesute într-o pânză culturală bogată și variată. 

Această identitate reprezintă cea mai mare forță a Europei. Și este ceea ce face ca 

Europa să nu fie un simplu concept sau proiect. Europa este casa noastră, cu o 

arhitectură unică și unită în diversitatea sa. 

De la numărul record de alegători care au votat pentru prima dată și până la cei care 

au votat la fiecare scrutin european, cetățenii și-au exprimat speranțele și aspirațiile 

pentru un viitor mai sănătos și mai prosper. Însă aceștia au subliniat și faptul că ne 

aflăm într-o epocă marcată de anxietate și incertitudine. Europenii au îndoieli și 

preocupări reale legate de instabilitatea și insecuritatea cu care ne confruntăm – de la 

costul vieții, locuințe și desfășurarea activității economice și până la modul în care 

sunt gestionate aspecte precum migrația. De la securitatea în interiorul Uniunii și 

până la războaiele din Ucraina și din Orientul Mijlociu. Totodată, cetățenii sunt 

îngrijorați că, adesea, Europa nu este suficient de rapidă, că poate fi prea distantă sau 

prea greoaie. 

Toate aceste așteptări și preocupări sunt reale, legitime și merită să primească un 

răspuns. De aceea, sunt de opinie că este esențială menținerea unui centru 

democratic în Europa. Dar pentru ca acest centru să reziste, trebuie să se ridice la 

înălțimea preocupărilor și a provocărilor cu care cetățenii se confruntă în viețile lor. 

În caz contrar, se vor alimenta resentimentele și polarizarea și se va crea un teren 

fertil pentru cei care vehiculează soluții simpliste, dar care, în realitate, doresc să ne 

destabilizeze societățile. 

Acesta este contextul unei epoci caracterizate de schimbări profunde – pentru 

societatea și securitatea noastră, pentru planeta noastră și pentru economia noastră. 
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Viteza schimbărilor poate fi destabilizatoare și le poate crea unora un sentiment de 

nostalgie față de cum erau lucrurile în trecut și de îngrijorare pentru ceea ce va fi în 

viitor. 

Toate aceste elemente, cuplate cu consecințele alegerilor și cu evenimentele dintr-o 

lume mai contestată, au creat o perioadă turbulentă și potențial seismică pentru 

Europa. Riscurile sunt reale, iar responsabilitățile sunt serioase. 

Europa se confruntă acum cu o alegere clară. 

Alegerea de a face față de una singură lumii nesigure din jurul nostru sau de a ne 

reuni societățile în jurul valorilor noastre. 

Alegerea de a fi dependenți de alții, de a permite diviziunilor să ne slăbească sau de 

a fi îndrăzneți în ambiția noastră și suverani în acțiunile noastre, colaborând cu 

partenerii noștri din întreaga lume. 

Alegerea de a ignora noile realități ori viteza schimbării sau de a fi lucizi în ceea ce 

privește evenimentele și amenințările din jurul nostru, văzându-le așa cum sunt în 

realitate. 

Alegerea de a lăsa extremismul și conciliatorismul să învingă sau de a ne asigura că 

forțele noastre democratice rămân solide. 

Personal, consider că cele mai mari provocări ale epocii noastre – de la securitate și 

până la schimbările climatice și competitivitate – pot fi soluționate numai prin acțiuni 

comune. Amenințările cu care ne confruntăm sunt prea ample pentru a le face 

față pe cont propriu. Oportunitățile pe care le avem sunt prea mari pentru a le 

valorifica de unii singuri. 

În acest context, cred cu tărie că Europa trebuie să aleagă cea mai bună opțiune: 

Uniunea. 

Am convingerea profundă că numai Europa este cea care poate face față provocărilor 

generaționale din această lume instabilă – fie sprijinind Ucraina atât timp cât va fi 

nevoie, protejând planeta, asigurând echitatea socială, apărând democrația, susținând 

mijloacele de subzistență, industriile și fermierii, fie ocupând rolul de lider în 

privința progreselor tehnologice care vor modela lumea pentru restul secolului. 

În ultimii cinci ani, Europa a arătat ce poate realiza atunci când își unește 

forțele. Atunci când este rapidă și își valorifică dimensiunea și puterea – așa cum am 

făcut când am procurat simultan vaccinuri pentru toate statele membre. Atunci când 

este îndrăzneață și ambițioasă – așa cum a fost în cazul dublei tranziții verzi și 

digitale și al planului nostru de redresare, NextGenerationEU. Atunci când este 
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unită – așa cum am fost în sprijinul Ucrainei, al libertății și al democrației în cele mai 

întunecate și mai dificile vremuri. 

Este momentul ca Europa să își unească din nou forțele. 

Aceasta este o responsabilitate comună față de toți alegătorii europeni, toți cei care 

arborează drapelul european, de la Kiev și până la Chișinău și Tbilisi, dar și în 

Balcanii de Vest, precum și față de cei care cer un viitor european pe străzile orașelor 

din întreaga Uniune și de pe întregul nostru continent. Trebuie să ne pregătim pentru 

acest viitor, sprijinind toate țările candidate în drumul lor bazat pe merite către 

Uniunea noastră și pregătind Uniunea noastră pentru viitor prin reforme esențiale. 

Uniunea pe care o alegem nu poate fi redusă la o întrebare binară – dacă dorim mai 

multă sau mai puțină Europa. Pentru vremurile în care trăim, avem nevoie de o 

Uniune mai rapidă și mai simplă, mai concentrată și mai unită, care să sprijine 

mai mult cetățenii și întreprinderile. Avem nevoie de o Uniune care să acționeze 

în domeniile în care aduce o valoare adăugată și în care să ne mobilizăm cu toții – 

instituții europene, guverne naționale și regionale, sectorul privat, partenerii sociali, 

cetățenii și societatea civilă – urmărind un obiectiv clar și o misiune comună. 

Am realizat multe împreună în ultimii cinci ani, de la Pactul verde european și 

instrumentul NextGenerationEU și până la Pactul privind migrația și azilul și punerea 

în aplicare a Pilonului european al drepturilor sociale. Trebuie să atingem toate 

obiectivele pe care ni le-am propus, inclusiv cele stabilite în Pactul verde 

european, și o vom face. 

Acum este momentul să ne concentrăm pe punerea în aplicare a măsurilor asupra 

cărora am convenit, pe colaborarea strânsă cu toate părțile interesate și pe abordarea 

marilor provocări cu care ne confruntăm. Din acest motiv, doresc să definesc un set 

de obiective specifice și colective pentru 2030 și după această dată, cu ținte și 

rezultate clare în următoarele domenii prioritare. 

Apărarea și securitatea. Prosperitatea și competitivitatea sustenabile. Democrația și 

echitatea socială. Ocuparea poziției de lider în lume și obținerea de rezultate în 

Europa. 

Orientările politice reprezintă planul nostru pentru a asigura forța și unitatea 

europeană. Prioritățile stabilite aici se bazează pe consultările pe care le-am 

desfășurat și pe ideile comune discutate cu forțele democratice în Parlamentul 

European, precum și pe Agenda strategică a Consiliului European pentru perioada 

2024-2029. Ele nu constituie un program de lucru exhaustiv, scopul lor fiind mai 

curând să ne orienteze activitatea comună. 
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Următorii cinci ani vor defini locul pe care Europa îl va ocupa în lume în următoarele 

cinci decenii. Se va decide dacă ne modelăm propriul viitor sau dacă îl lăsăm la 

cheremul evenimentelor sau al altor forțe. 

Într-o lume a adversității și a incertitudinii, cred cu tărie că Europa trebuie să aleagă 

să rămână unită și să îndrăznească să aibă o viziune și o acțiune de mare anvergură. 

Să se ridice la înălțimea trecutului nostru, să obțină rezultate pentru prezent și să 

pregătească o Uniune mai puternică pentru viitor. 

Aceasta este forța motrice a prezentelor orientări și acestea sunt domeniile pe care 

doresc să le abordez împreună cu Parlamentul European și cu statele membre în 

următorii cinci ani. 
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Un nou plan pentru prosperitatea și 
competitivitatea sustenabile ale Europei

Europa a fost întotdeauna un continent al 

industriei, al spiritului antreprenorial și al 

inovării – reinventându-se prin intermediul 

revoluțiilor industriale și tehnologice, al con-

curenței globale și al evoluției societăților. 

Această forță este în mare parte rezultatul 

unicității economiei noastre sociale de piață, 

care oferă Europei multe avantaje față de 

concurenții săi. 

Însă competitivitatea noastră continuă să se 

confrunte cu prea multe obstacole structurale. 

Întreprinderile noastre își desfășoară activita-

tea într-o lume turbulentă, caracterizată de o 

concurență neloială crescută, de prețuri mari 

la energie, de deficite de competențe și de 

forță de muncă și de un acces dificil la capi-

talul necesar. 

Am fost expuși direct la pericolele dependen-

ței sau ale fragmentării lanțurilor de aprovi-

zionare – de la produsele medicale în timpul 

pandemiei și până la șantajul energetic al lui 

Putin sau la monopolul Chinei asupra materi-

ilor prime esențiale pentru baterii sau cipuri. 

Lumea se află într-o cursă care va dicta cine 

va fi primul care va atinge neutralitatea cli-

matică și primul care va dezvolta tehnologiile 

ce vor modela economia mondială în decenii-

le următoare. 

Europa nu își poate permite să rămână în ur-

mă și să își piardă avantajul competitiv în 

această cursă și nici nu poate lăsa descoperită 

vreo vulnerabilitate strategică. 

Avem multe elemente pe care să ne 

sprijinim – de la investițiile masive în 

tehnologii curate și digitale în cadrul 

NextGenerationEU și până la abordarea în 

materie de suveranitate convenită de șefii de 

stat sau de guvern la Versailles. 

Avem multe atuuri care ne oferă un avantaj 

competitiv: cercetători și universități de talie 

mondială, întreprinderi mici prospere și un 

mediu stabil, bazat pe statul de drept și pe 

condiții de concurență echitabile. 

Însă, având în vedere amploarea provocărilor 

și a oportunităților, acum trebuie să ne 

intensificăm eforturile și să acoperim mai 

mult teren împreună pentru a asigura 

competitivitatea, prosperitatea și echitatea. În 

acest demers, mă voi baza și pe viitorul 

raport al lui Mario Draghi privind 

competitivitatea. 

Avem nevoie de un nou Plan pentru 

prosperitatea europeană care: 

 

▪ să faciliteze activitatea economică 

și să aprofundeze piața noastră 

unică; 

 

▪ să elaboreze un Pact pentru o 

industrie curată în scopul 

decarbonizării și al reducerii 

prețurilor la energie; 
 

▪ să plaseze cercetarea și inovarea 

în centrul economiei noastre; 
 

▪ să stimuleze productivitatea prin 

difuzarea tehnologiilor digitale; 
 

▪ să investească masiv în 

competitivitatea noastră 

sustenabilă; 
 

▪ să abordeze lacunele în materie de 

competențe și de forță de muncă. 
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Facilitarea activității economice 

Piața europeană unică este elementul esențial 

al competitivității noastre. Aceasta permite 

libera circulație a bunurilor, a serviciilor, a 

banilor și a persoanelor, deschizând piețele și 

facilitând viața cetățenilor, a întreprinderilor 

și a investitorilor. 

Însă piața unică ar putea face mult mai mult. 

Avem nevoie de un nou impuls pentru a 

finaliza piața unică în sectoare precum 

serviciile, energia, apărarea, finanțele, 

comunicațiile electronice și sectorul digital. 

Aceasta va permite întreprinderilor noastre – 

în special întreprinderilor noastre mici și 

mijlocii – să se extindă și să profite la 

maximum de piața unică. 

Consider că este necesară o nouă abordare 

privind politica în domeniul concurenței: 

aceasta ar trebui să fie mai bine adaptată 

obiectivelor noastre comune și să sprijine 

mai eficace extinderea întreprinderilor pe 

piețele mondiale, asigurând totodată condiții 

de concurență echitabile. Acest lucru ar 

trebui să se reflecte în modul în care evaluăm 

concentrările economice, astfel încât ino-

varea și reziliența să fie pe deplin luate în 

considerare. 

Ne vom asigura că politica în domeniul 

concurenței ține pasul cu evoluția piețelor 

mondiale și evită situația în care concentrarea 

pieței duce la creșterea prețurilor sau la 

scăderea calității bunurilor sau serviciilor 

pentru consumatori. 

Cele 24 de milioane de IMM-uri europene 

creează locuri de muncă de calitate, ancorate 

în comunitățile locale. Însă aceste întreprin-

deri, ca și întreprinderile mai mari, se con-

fruntă în continuare cu prea multe aspecte 

complexe. 

Trebuie să facilităm și să accelerăm activi-

tatea economică în Europa. 

Mă voi asigura că rapiditatea, coerența și 

simplificarea reprezintă priorități politice 

esențiale în tot ceea ce facem. 

Fiecare comisar va avea sarcina de a se 

concentra pe reducerea sarcinilor admi-

nistrative și pe simplificarea punerii în 

aplicare: mai puțină birocrație și obligații de 

raportare, mai multă încredere, o mai bună 

aplicare și proceduri de autorizare mai 

rapide. 

Comisarii vor purta dialoguri periodice 

privind punerea în aplicare cu părțile inte-

resate pentru a discuta cele mai bune 

modalități de a alinia punerea în aplicare la 

realitățile de pe teren. 

Aceștia vor colabora cu un vicepreședinte 

responsabil cu punerea în aplicare, simpli-

ficarea și relațiile interinstituționale pentru a 

testa rezistența întregului acquis al UE. 

Pe această bază, vom prezenta propuneri de 

simplificare, consolidare și codificare a 

legislației pentru a elimina orice suprapuneri 

și contradicții, menținând totodată standarde 

ridicate. 

Vom aborda, de asemenea, mozaicul de 

reglementări naționale care complică activi-

tatea comercială în diferite țări ale UE. Vom 

facilita succesul întreprinderilor inovatoare 

prin reducerea costurilor eșecului. 

În acest sens, voi propune un nou statut 

juridic la nivelul UE pentru a sprijini 

dezvoltarea întreprinderilor inovatoare. 

Acesta va lua forma unui așa-numit „al 

28-lea regim”, grație căruia întreprinderile 

vor beneficia de un set de norme mai simple 

și armonizate în anumite domenii. 

În același timp, trebuie să sprijinim mai bine 

întreprinderile a căror dimensiune și capaci-

tate de finanțare nu se pot compara cu cele 

ale marilor corporații. Ele sunt adesea 

„înghițite” de către societăți străine care 

încearcă să le elimine ca posibilă sursă de 

concurență viitoare. 

Vom introduce o nouă categorie de 

„întreprinderi mici cu capitalizare medie” 

și vom evalua dacă reglementările existente 

aplicabile întreprinderilor mari sunt prea 

împovărătoare, disproporționate sau repre-
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zintă un obstacol în calea dezvoltării lor 

competitive. 

Legislația viitoare trebuie, de asemenea, 

simplificată și concepută ținând seama de 

întreprinderile mici și într-un spirit al 

subsidiarității. Acest lucru se va realiza în 

special printr-un nou mecanism de 

verificare a impactului asupra IMM-urilor 

și al competitivității, menit să contribuie la 

evitarea sarcinilor administrative inutile, cu 

menținerea în același timp a unor standarde 

ridicate. 

O mai bună legiferare trebuie să fie însă o 

sarcină comună, asociind toate instituțiile 

implicate și acoperind întregul proces 

legislativ vizat – de la propunere la 

modificări și până la adoptare. 

În acest spirit, voi propune reînnoirea 

acordului interinstituțional privind 

simplificarea și o mai bună legiferare, 

astfel încât fiecare instituție să evalueze în 

același mod impactul și costul modificărilor 

pe care le efectuează. 

Pentru a garanta o urmărire colectivă a 

asigurării respectării și a punerii în 

aplicare a legislației, voi solicita, de 

asemenea, fiecărui comisar să transmită un 

raport anual privind progresele înregistrate 

comisiei Parlamentului European și 

formațiunii Consiliului corespunzătoare. 

Un Pact pentru o industrie 
curată 

Am înregistrat progrese istorice în definirea 

ambițiilor noastre în materie de climă și am 

demonstrat că putem reduce cu succes 

emisiile noastre, asigurând în același timp 

creșterea economiei. 

Trebuie să ne atingem obiectivele stabilite în 

Pactul verde european și o vom face. 

Ritmul crizei climatice se accelerează rapid. 

Este totodată imperativ să decarbonizăm și să 

industrializăm în același timp economia 

noastră. 

Trebuie să ne concentrăm asupra punerii în 

aplicare a cadrului juridic existent pentru 

2030 – în modul cel mai simplu, mai echi-

tabil și mai eficient din punctul de vedere al 

costurilor. 

Avem nevoie de un nou Pact pentru o 

industrie curată care să favorizeze industrii 

competitive și să creeze locuri de muncă de 

calitate în primele 100 de zile ale mandatului. 

Ne vom concentra toate eforturile pe 

sprijinirea întreprinderilor și pe crearea 

condițiilor adecvate pentru acestea, în 

vederea atingerii obiectivelor noastre 

comune. Aceasta înseamnă simplificare, 

realizarea de investiții și asigurarea accesului 

la surse de energie și materii prime ieftine, 

sustenabile și sigure. 

Vom pregăti astfel calea către ținta pentru 

2040 de reducere cu 90 % a emisiilor, pe care 

vom propune să o înscriem în Legea 

europeană a climei. În fiecare etapă, vom 

lucra în parteneriat cu industria, cu partenerii 

sociali și cu toate părțile interesate. 

Vom prezenta un act legislativ privind 

accelerarea decarbonizării industriale 

pentru a sprijini industriile și întreprinderile 

pe parcursul tranziției. 

Acest act va canaliza investițiile în 

infrastructură și industrie, în special pentru 

sectoarele mari consumatoare de energie. 

Actul va sprijini piețele-pilot europene pentru 

dezvoltarea, producția și difuzarea în indus-

trie a tehnologiilor curate. Acesta va contri-

bui, de asemenea, la accelerarea planificării, 

a procedurilor de achiziție și a procedurilor 

de autorizare aferente. 

Este imperativ să reducem facturile la 

energie pentru întreprinderi și gospodării. 

Datorită măsurilor europene, sursele 

regenerabile de energie au atins un nivel 

record – reprezentând 50 % din producția de 

energie electrică în UE în ultimul an. 

Dependența de gazele fosile rusești s-a redus 

substanțial, iar economiile de energie au 

redus consumul global. 
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Cu toate acestea, ne confruntăm în continuare 

cu multe provocări. Piața noastră a energiei 

trebuie să funcționeze mai bine pentru ca 

prețurile să scadă și pentru a se asigura 

costuri de producție mai scăzute ale energiei 

curate în beneficiul consumatorilor. 

Vom continua să reducem prețurile la energie 

prin renunțarea la combustibilii fosili, prin 

consolidarea achizițiilor comune de combus-

tibili și prin dezvoltarea guvernanței necesare 

pentru o veritabilă uniune energetică. 

Vom extinde investițiile și vom acorda 

prioritate celor în infrastructura și tehnolo-

giile din domeniul energiei curate. 

Este vorba inclusiv de tehnologiile bazate pe 

surse regenerabile de energie și cu emisii 

scăzute de dioxid de carbon, infrastructura de 

rețea, capacitatea de stocare și infrastructura 

de transport pentru CO2 captat. De asemenea, 

vom investi în măsuri de eficiență energetică, 

în digitalizarea sistemului nostru energetic și 

în implementarea unei rețele de hidrogen. 

Dincolo de aceste măsuri, trebuie să folosim 

puterea și dimensiunea pieței noastre pentru a 

asigura aprovizionarea. Din acest motiv, voi 

propune activarea și extinderea mecanis-

mului nostru de agregare a cererii pentru a 

nu ne limita la gaze, ci a include și hidro-

genul și materiile prime critice. 

Vom lucra la noi parteneriate pentru un 

comerț și investiții curate cu scopul de a 

procura materii prime, energie curată și 

tehnologii curate din întreaga lume. 

Prin exemplul oferit pe plan intern, doresc ca 

Europa să rămână lider în negocierile 

internaționale privind clima, pe baza 

inițiativelor recente ale UE privind chestiuni 

de interes mondial, cum ar fi metanul, 

stabilirea prețului carbonului și țintele 

globale privind sursele regenerabile de 

energie și eficiența energetică. 

Ne vom prezenta viziunea mondială 

privind clima și energia înainte de COP30 

din Brazilia din 2025. În același timp, ne 

vom intensifica diplomația verde și vom 

colabora mai mult cu țările din afara UE în 

ceea ce privește aspectele externe ale 

politicilor noastre. 

Pentru a ne atinge obiectivele climatice, 

trebuie să facilităm trecerea cetățenilor la 

opțiuni mai sustenabile. Acest lucru este 

valabil în special în cazul mobilității. Pentru 

mulți cetățeni, călătoriile transfrontaliere cu 

trenul sunt încă prea complicate. Cetățenii ar 

trebui să poată utiliza sisteme deschise de 

rezervare pentru a cumpăra călătorii 

transeuropene asigurate de mai mulți furni-

zori, fără a-și pierde dreptul la rambursare 

sau la călătorii compensatorii. 

În acest scop, vom propune un regulament 

privind un sistem digital unic de rezervare 

și de emitere a biletelor, pentru a asigura 

faptul că europenii pot cumpăra un singur 

bilet pe o singură platformă și pot beneficia 

de drepturile pasagerilor pentru întreaga lor 

călătorie. 

Pentru atingerea neutralității climatice până 

în 2050 va fi nevoie de o gamă largă de 

tehnologii inovatoare, în domenii pornind de 

la mobilitate și până la energie. De exemplu, 

ținta în materie de neutralitate climatică 

pentru autoturisme până în 2035 oferă previ-

zibilitate pentru investitori și producători. 

Atingerea țintei va necesita o abordare neutră 

din punct de vedere tehnologic, în care 

e-combustibilii să joace un rol prin inter-

mediul unei modificări specifice a reglemen-

tărilor, ca parte a revizuirii preconizate. 

O economie mai circulară și mai 
rezilientă 

Eforturile de decarbonizare a economiei 

noastre se vor înscrie în continuitatea tranzi-

ției noastre către un model mai durabil de 

producție și de consum, păstrând pentru mai 

mult timp valoarea resurselor în economia 

noastră. 

Acesta va fi scopul unei noi Legi privind 

economia circulară, care va contribui la 

crearea unei cereri pe piață pentru materiale 

secundare și a unei piețe unice pentru
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deșeuri, în special în ceea ce privește 

materiile prime critice. 

Vom prezenta un nou Pachet privind 

industria chimică, a cărui menire va fi să 

simplifice Regulamentul REACH și să clari-

fice chestiunea referitoare la „substanțele 

chimice indestructibile” sau PFAS. 

Trebuie să conferim economiei noastre mai 

multă reziliență și mai puțină dependență. 

Acest lucru este deosebit de important în 

sectorul sănătății și în industria 

farmaceutică. UE s-a confruntat cu deficite 

grave de dispozitive medicale și de 

medicamente, antibioticele, insulina, analge-

zicele și alte produse devenind extrem de 

greu de obținut. 

Pentru a remedia această situație, vom 

propune o Lege privind medicamentele 

critice pentru a reduce dependențele legate 

de medicamentele și ingredientele critice, 

îndeosebi pentru produsele în cazul cărora 

există doar câțiva producători sau țări 

furnizoare. 

Aceasta va face parte din activitatea noastră 

de finalizare a Uniunii europene a sănătății, 

grație unor lanțuri de aprovizionare diver-

sificate, accesului la cele mai avansate 

tratamente, precum și grație unor sisteme de 

sănătate mai reziliente și unor inventare 

strategice ale medicamentelor esențiale. 

Trebuie să ne continuăm activitatea privind 

rezistența la antimicrobiene. 

De asemenea, ne vom intensifica lucrările în 

domeniul asistenței medicale preventive, în 

special în ceea ce privește sănătatea mintală, 

inclusiv la locul de muncă, și bolile cardio-

vasculare, precum și în ceea ce privește 

tratamentele pentru bolile degenerative și 

cercetarea în domeniul autismului. Pentru a 

realiza acest demers, ne vom baza pe mode-

lul de succes al Planului de combatere a 

cancerului. 

De asemenea, trebuie să facem mai mult 

pentru a proteja securitatea sistemelor noastre 

de sănătate, care devin tot mai des ținta 

atacurilor cibernetice și de tip ransomware. 

Pentru a îmbunătăți capacitatea de detectare a 

amenințărilor, de pregătire și de răspuns în 

caz de criză, voi propune, în primele 100 de 

zile ale mandatului, un Plan de acțiune 

european privind securitatea cibernetică a 

spitalelor și a furnizorilor de servicii 

medicale. 

Stimularea productivității prin 
difuzarea tehnologiilor digitale 

Competitivitatea Europei este paralizată de 

productivitatea sa mai scăzută în comparație 

cu cea a concurenților săi direcți la nivel 

mondial. În acest sens, un rol crucial îl joacă 

difuzarea insuficientă a tehnologiilor digitale, 

fapt care ne afectează capacitatea de a utiliza 

tehnologiile pentru a dezvolta noi servicii și 

modele de afaceri. 

Vom începe prin a ne concentra pe punerea 

în aplicare și pe asigurarea respectării 

legislației digitale adoptate pe parcursul 

ultimului mandat. Giganții din domeniul 

tehnologiei trebuie să își asume responsa-

bilitatea pentru puterea sistemică enormă de 

care dispun în societatea și economia noastră. 

Am început să punem în aplicare în mod 

activ Regulamentul privind serviciile digitale 

și Regulamentul privind piețele digitale. În 

cadrul următorului mandat, vom întări și 

vom intensifica asigurarea respectării 

actelor legislative sus-menționate. 

Vom susține acest obiectiv prin abordarea 

provocărilor pe care le prezintă platformele 

de comerț electronic, pentru a ne asigura că 

atât consumatorii, cât și întreprinderile 

beneficiază de condiții de concurență echita-

bile, bazate pe controale vamale, fiscale și de 

siguranță eficace și pe standarde în materie 

de durabilitate. 

Atingerea obiectivelor noastre digitale și 

construirea unei adevărate piețe unice digi-

tale ar aduce o schimbare radicală pentru pro-

ductivitatea și competitivitatea noastră. 

Ne vom intensifica investițiile în următorul 

val de tehnologii de avangardă, îndeosebi în 

domeniile supercalculului, semiconducto-

rilor, internetului obiectelor, genomicii, 
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precum și în domeniile informaticii cuantice, 

tehnologiei spațiale și nu numai. 

Grație Regulamentului privind inteligența 

artificială (IA), Europa este deja deschiză-

toare de drumuri în ceea ce privește 

garantarea unei mai mari siguranțe și 

fiabilități a IA, precum și în privința 

combaterii riscurilor care decurg din 

utilizarea sa abuzivă. 

Acum trebuie să ne concentrăm eforturile 

pentru a deveni lider mondial în materie de 

inovare în domeniul IA. 

În primele 100 de zile, vom asigura accesul 

la noi capacități de supercalcul adaptate 

pentru întreprinderile nou-înființate și pentru 

industria din domeniul IA, prin intermediul 

unei Inițiative privind fabricile de IA. 

De asemenea, vom elabora, împreună cu 

statele membre, industria și societatea civilă, 

o Strategie privind aplicarea IA pentru a 

încuraja noi utilizări industriale ale IA și 

pentru a îmbunătăți furnizarea unei game 

variate de servicii publice, cum ar fi asistența 

medicală. 

În acest spirit, voi propune înființarea unui 

Consiliu european pentru cercetare în 

domeniul IA, în cadrul căruia să putem pune 

în comun toate resursele noastre, la fel ca în 

cazul abordării adoptate cu CERN. 

Pentru a sprijini dezvoltarea IA și a altor 

tehnologii de avangardă, Europa trebuie să 

valorifice potențialul neexploatat al 

datelor. 

Accesul la date nu este doar un motor major 

al competitivității, reprezentând aproape 4 % 

din PIB-ul UE, ci este totodată esențial 

pentru productivitate și pentru inovațiile 

societale, de la medicina personalizată la 

economiile de energie. 

Cu toate acestea, prea multe întreprinderi din 

Europa se zbat să obțină acces la datele de 

care au nevoie, în timp ce marile companii 

străine din domeniul tehnologiei utilizează 

datele europene pentru a-și alimenta 

activitatea. 

Asigurând standarde ridicate de protecție a 

datelor, vom sprijini întreprinderile, prin 

îmbunătățirea accesului liber la date, 

îndeosebi pentru a ajuta IMM-urile să își 

îndeplinească obligațiile de raportare. 

Europa are nevoie de o revoluție a datelor. 

Acesta este motivul pentru care vom prezenta 

o Strategie privind o uniune europeană a 

datelor. Aceasta se va baza pe normele 

existente în materie de date pentru a asigura 

un cadru juridic simplificat, clar și coerent 

care să permită întreprinderilor și administra-

țiilor să facă schimb de date în mod armonios 

și la scară largă, respectând totodată standar-

dele ridicate în materie de confidențialitate și 

securitate. 

Plasarea cercetării și a inovării 
în centrul economiei noastre 

Competitivitatea Europei – și poziția sa în 

cursa către o economie curată și digitală – va 

depinde de capacitatea sa de a demara o nouă 

eră a inventivității și a ingeniozității. Acest 

lucru necesită plasarea cercetării și a inovării, 

a științei și a tehnologiei în centrul economiei 

noastre. 

Ne vom spori cheltuielile alocate cercetării 

pentru a ne concentra mai mult pe prioritățile 

strategice, pe cercetarea fundamentală 

revoluționară și pe inovarea disruptivă, 

precum și pe excelența științifică. 

În această perspectivă, vom extinde Consiliul 

European pentru Cercetare și Consiliul 

European pentru Inovare. 

Europa trebuie, de asemenea, să se afle în 

avangarda științei, tehnologiei și industriei 

emergente, reprezentând legătura care va 

accelera această revoluție tehnologică și îi va 

conferi o mai mare putere transformatoare. 

Îmi doresc ca Europa să valorifice la 

maximum revoluția biotehnologică. Bioteh-

nologiile, sprijinite de IA și de instrumentele 

digitale, pot contribui la modernizarea unor 

întregi segmente ale economiei noastre, de la 
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agricultură și silvicultură la energie și 

sănătate. 

Pentru a facilita introducerea biotehnologiilor 

din laboratoare în fabrici și apoi pe piață, 

vom propune, în 2025, o nouă Lege 

europeană privind biotehnologiile. 

Aceasta va face parte dintr-o mai amplă 

Strategie în domeniul științelor vieții 

europene, menită să analizeze modul în care 

putem sprijini tranziția verde și pe cea 

digitală și putem dezvolta tehnologii cu 

valoare ridicată. 

Pentru a ne afla pe primele locuri în cursa 

inovării, trebuie să creăm condițiile propice 

pentru prosperitatea cercetătorilor. Aceasta 

înseamnă că trebuie să punem la dispoziție 

infrastructura și laboratoarele inovatoare de 

care cercetătorii au nevoie pentru a testa și a 

dezvolta idei prin intermediul unor noi 

parteneriate public-privat, cum ar fi 

întreprinderile comune. 

Aceasta implică și faptul că trebuie să 

atragem noi talente și să păstrăm aici în 

Europa cele mai bune și mai sclipitoare 

minți. În acest scop, doresc să consolidez 

colaborarea dintre departamentele de 

cercetare, învățământul superior și mediul de 

afaceri, în special prin întărirea Alianțelor 

universităților noastre. 

Înmulțirea investițiilor 

Investițiile vor fi o prioritate absolută a 

noii Comisii. 

Trebuie să deblocăm finanțarea necesară pen-

tru tranziția verde, cea digitală și cea socială. 

Vom maximiza investițiile și efectul de levier 

publice și vom reduce riscul aferent capitalu-

rilor private, colaborând îndeaproape cu 

Banca Europeană de Investiții. 

Aceste investiții nu vor putea fi finanțate 

doar din bugetul public. Finalizarea uniunii 

piețelor de capital ar putea atrage investiții 

suplimentare în valoare de 470 de miliarde 

EUR pe an. 

Trebuie să fim mai ambițioși pentru a reme-

dia lipsa de capitaluri private și dezvoltarea 

încă insuficientă a piețelor noastre. 

Întreprinderile europene inovatoare și între-

prinderile nou-înființate nu ar trebui să fie 

constrânse să își îndrepte privirea asupra pie-

țelor din Statele Unite ale Americii, din Asia 

sau asupra altor piețe pentru a-și finanța ex-

tinderea. Ele ar trebui să poată găsi sprijinul 

de care au nevoie pentru a se dezvolta și aici, 

în Europa. 

Din acest motiv, vom prezenta măsuri de 

absorbție a riscurilor pentru ca băncile co-

merciale, investitorii și capitalul de risc să 

poată finanța mai ușor întreprinderile cu creș-

tere rapidă. 

Pentru a debloca sursele de capital și a asigu-

ra condiții de concurență echitabile, ne vom 

revizui cadrul de reglementare cu scopul de a 

elimina barierele care limitează volumul ca-

pitalului european disponibil pentru finanța-

rea inovării. 

Vom combate fragmentarea piețelor noastre 

financiare din care, în fiecare an, 300 de mi-

liarde EUR din economiile familiilor europe-

ne sunt transferate către piețe străine. 

În acest scop, vom elabora propunerea for-

mulată în cadrul raportului redactat de Enrico 

Letta și vom propune o Uniune europeană a 

economiilor și a investițiilor, care să includă 

sectorul bancar și piețele de capital. Acest 

lucru va contribui la valorificarea imensei 

bogății a economiilor private din Europa pen-

tru a investi în inovare și în tranziția către o 

economie curată și în tranziția digitală. 

Dincolo de economiile private din Europa, 

actualele noastre instrumente financiare de pe 

piața de capital sunt importante pentru a atra-

ge economii din întreaga lume, deoarece 

„marca UE” reprezintă un activ foarte sigur, 

cu randamente atrăgătoare. 

De asemenea, trebuie să optimizăm utili-

zarea achizițiilor publice, care reprezintă 

14 % din PIB-ul UE. 

O creștere de 1 % a eficienței în domeniul 

achizițiilor publice ar putea aduce economii 
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în valoare de 20 de miliarde EUR pe an, fiind 

una dintre principalele pârghii de care dispu-

nem pentru dezvoltarea de bunuri și servicii 

inovatoare și pentru crearea unor piețe-lider 

în domeniul tehnologiilor curate și strategice. 

Voi propune o revizuire a Directivei pri-

vind achizițiile publice. Astfel, în cadrul 

achizițiilor publice pentru anumite sectoare 

strategice, vom putea acorda prioritate pro-

duselor europene, contribuind la asigurarea 

unei valori adăugate europene pentru cetățe-

nii noștri, precum și a securității aprovizionă-

rii cu tehnologii, produse și servicii vitale. De 

asemenea, normele noastre privind achizițiile 

publice vor putea fi modernizate și simplifi-

cate, în special având în vedere întreprinderi-

le nou-înființate și cele inovatoare din UE. 

În ceea ce privește finanțarea și investițiile 

publice, prioritatea absolută va fi acordată 

utilizării resurselor disponibile prin inter-

mediul NextGenerationEU și al bugetului  

actual. 

Privind în perspectivă, Pactul pentru o indus-

trie curată trebuie să ne permită să ne sporim 

investițiile comune în tehnologii curate și 

strategice și în industriile mari consumatoare 

de energie. Viitorul industriei tehnologice 

curate și de vârf trebuie să se înfăptuiască în 

Europa. 

Din acest motiv, voi prezenta un nou Fond 

european pentru competitivitate, ca parte a 

propunerii noastre privind un nou buget con-

solidat în următorul cadru financiar multia-

nual. 

Această capacitate de investiții va fi 

consacrată tehnologiilor strategice – de la IA 

la spațiu, de la tehnologiile curate la 

biotehnologii – pentru a ne asigura că 

dezvoltăm tehnologii strategice și că le 

fabricăm aici, în Europa. Astfel, puterea 

bugetului nostru va putea fi utilizată pentru a 

mobiliza investițiile private și a diminua 

riscurile aferente acestora, cu scopul de a ne 

atinge obiectivele comune. 

Fondul european pentru competitivitate va 

sprijini proiecte importante de interes 

comun (PIIEC), astfel încât Europa să își 

poată utiliza forța colectivă pentru ca statele 

membre să investească împreună în proiecte 

comune ambițioase – așa cum s-a întâmplat 

deja la o scară mai mică în ceea ce privește 

bateriile, hidrogenul și microelectronica. 

Voi face astfel încât PIIEC să fie finanțate 

și lansate mai simplu și mai rapid. Primul 

nou set de proiecte comune va fi propus la 

începutul anului 2025. 

Abordarea lacunelor în materie 
de competențe și a deficitului de 
forță de muncă 

Europa are nevoie de o schimbare radicală în 

ceea ce privește nivelul de ambiție și 

acțiunile care se impun, pentru toate 

nivelurile de calificare și pentru toate tipurile 

de formare și educație. Acest lucru este 

deopotrivă important pentru carierele și 

perspectivele oamenilor, precum și pentru 

competitivitatea noastră. 

În acest scop, vom institui o Uniune a 

competențelor, axată pe investiții, educația 

pentru adulți și învățarea pe tot parcursul 

vieții, pe menținerea competențelor și 

recunoașterea diferitelor tipuri de formare 

pentru a le permite cetățenilor să lucreze în 

întreaga  

Uniune. 

Un element central în acest sens va fi 

integrarea învățării pe tot parcursul vieții 

în educație și în carierele profesionale, 

precum și sprijinirea formării și a 

perspectivelor de carieră ale cadrelor 

didactice. 

Ne vom concentra pe îmbunătățirea 

competențelor de bază și vom propune un 

Plan strategic pentru educația în domeniul 

STIM. Obiectivul urmărit va consta în 

remedierea declinului îngrijorător al 

performanțelor și a lipsei cadrelor didactice 

calificate în domenii legate de știință, 

tehnologie, inginerie și matematică. De 

asemenea, planul respectiv ar trebui să 

încurajeze un număr mai mare de fete și 
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femei să se îndrepte spre studii și cariere în 

domeniul STIM. 

Totodată, este important să se acorde 

educației și formării profesionale (EFP) 

importanța pe care o merită. Grație acestora, 

oamenii sunt pregătiți pentru a intra pe piața 

muncii și dobândesc competențele pe care le 

caută întreprinderile. Iată motivul pentru care 

voi propune o Strategie europeană pentru 

educație și formare profesională, în special 

pentru a crește numărul de persoane cu o 

diplomă EFP de nivel secundar. 

Într-o economie cu evoluție rapidă, trebuie să 

fim mai receptivi la nevoile întreprinderilor 

noastre. Vom stimula și vom reorienta 

finanțarea competențelor în cadrul 

bugetului UE pentru a ne asigura că aceasta 

este mai bine corelată cu piețele forței de 

muncă și că se concentrează într-o mai mare 

măsură pe sectoarele care sunt cruciale 

pentru dubla tranziție. 

Trebuie să ne asigurăm că beneficiem de 

toate competențele de înaltă calitate, 

indiferent de locul și de modul în care au fost 

dobândite. Așadar, vom continua să depunem 

eforturi în vederea instituirii unei diplome 

europene și vom prezenta o Inițiativă 

privind portabilitatea competențelor, 

pentru a ne asigura că o competență 

dobândită într-o anumită țară este 

recunoscută și în celelalte țări.  
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O nouă eră pentru apărarea și securitatea 
europeană 

„Pacea mondială nu poate fi asigurată fără 

a face eforturi creatoare proporționale cu 

pericolele care o amenință.” 

Prima frază din declarația Schuman ilustrea-

ză povestea Europei. Vorbește despre trecu-

tul nostru, scindat de războaie, diviziune și 

unele dintre cele mai grave conflicte pe care 

lumea le-a văzut vreodată. 

Pacea în Europa nu a fost niciodată un dat, 

iar războiul de agresiune al lui Putin în  

Ucraina a destrămat orice iluzie în această 

privință. 

Atacurile odioase și implacabile asupra spita-

lelor pentru copii, a infrastructurii energetice 

și a altor ținte civile arată extremele la care 

Rusia lui Putin este capabilă să recurgă. 

Ucraina luptă pentru libertatea, democrația și 

valorile Europei. Determinarea noastră colec-

tivă trebuie să fie pe măsura provocării cu 

care ne confruntăm. 

Cele mai bune investiții în securitatea eu-

ropeană sunt investițiile în securitatea 

Ucrainei. Sprijinul financiar, politic și mili-

tar acordat de Europa trebuie menținut atât 

timp cât va fi nevoie.  

Vom utiliza toate mijloacele de care dispu-

nem, inclusiv prin intermediul Instrumentului 

european pentru pace, lucrând pe toate planu-

rile, de la nevoile imediate la viitoarele efor-

turi de reconstrucție derulate prin interme-

diul Instrumentului pentru Ucraina. 

Dacă ultimii ani ne-au reamintit în mod bru-

tal cât de fragilă este pacea, aceștia au repre-

zentat, de asemenea, un semnal de alarmă 

prin care Europa a fost îndemnată să își ofere 

mijloacele pentru a se apăra și a se proteja, 

precum și pentru a-i descuraja pe potențialii 

adversari. Acest lucru este cu atât mai strin-

gent cu cât ne îndreptăm spre o lume mai 

fragmentată și mai incertă, în care Europa nu 

poate considera nimic ca fiind de la sine  

înțeles. 

Vom analiza toate politicile noastre din pers-

pectiva securității. Vom elabora scenarii care 

sperăm că nu se vor materializa niciodată, 

dar nu ne putem asuma riscul de a fi insufici-

ent pregătiți sau prea dependenți. 

Concretizarea Uniunii europene 
a apărării 

Ultimii ani au scos la iveală investiții insufi-

ciente cronice, precum și lipsa unor cheltuieli 

eficiente în ceea ce privește capabilitățile 

noastre militare. 

Pentru a pune acest lucru în perspectivă, 

cheltuielile combinate ale UE consacrate apă-

rării în perioada 1999-2021 au crescut cu 

20 %. În acea perioadă, cheltuielile pentru 

apărare ale Rusiei au crescut cu aproape 

300 %, iar cele ale Chinei cu aproape 600 %. 

În același timp, cheltuielile noastre sunt prea 

disociate și disparate, nefiind îndeajuns de 

europene. Trebuie să schimbăm acest lucru. 

Activitatea noastră din următorii cinci ani se 

va concentra pe construirea unei veritabile 

Uniuni europene a apărării. 

Statele membre își vor păstra întotdeauna 

responsabilitatea pentru propriile trupe, de la 

doctrină la implementare, dar Europa poate 

face multe pentru a sprijini și a coordona 

eforturile de consolidare a bazei industriale 

de apărare, a inovării și a pieței unice. 

Pentru a contribui la coordonarea acestei ac-

tivități la nivel european, voi numi un comi-

sar pentru apărare, care va colabora 

îndeaproape cu următorul Înalt Reprezentant 

și vicepreședinte, în conformitate cu tratatul. 
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Pentru a încadra noua abordare și pentru a 

identifica nevoile noastre în materie de inves-

tiții, pe parcursul primelor 100 de zile ale 

mandatului, vom prezenta împreună o Carte 

albă privind viitorul apărării europene. 

Un element central al acestor lucrări va fi 

consolidarea parteneriatului UE-NATO. 

Vom continua să ne extindem cooperarea cu 

NATO pentru a putea aborda toate amenință-

rile, inclusiv noile pericole legate de dome-

niul cibernetic, hibrid sau spațial, și pentru a 

consolida parteneriatul nostru transatlantic. 

Într-o eră a reînarmării, prioritatea absolută 

este creșterea semnificativă a investițiilor. 

Deși s-au înregistrat progrese, cheltuielile 

aferente bugetelor de apărare sunt realizate 

încă predominant la nivel național. Doar o 

parte din cheltuielile din Europa cu echipa-

mentele este consacrată achizițiilor publice 

comune la nivelul UE. În plus, statele mem-

bre efectuează încă marea majoritate a achi-

zițiilor lor în domeniul apărării în afara 

Europei. 

Trebuie să cheltuim mai mult, să cheltuim 

mai bine, să cheltuim împreună. 

Prima noastră sarcină constă în abordarea 

necesității urgente de a reconstrui, de a re-

constitui și de a transforma forțele armate 

naționale, astfel cum sunt definite de statele 

membre. 

Vom consolida Fondul european de apăra-

re, investind în capabilități de apărare de vârf 

în domenii critice, cum ar fi luptele navale, 

terestre, aeriene, sistemele de alertă timpurie 

bazate pe capabilități spațiale și domeniul 

cibernetic. 

A doua sarcină este aceea de a investi mai 

mult în industria noastră de apărare. Vom 

consolida programul privind industria 

europeană de apărare pentru a stimula 

achizițiile publice comune cu scopul de a 

aborda lacunele UE referitoare la cele mai 

critice capabilități. 

Vom crea o adevărată piață unică pentru 

produsele și serviciile din domeniul apără-

rii, consolidând capacitatea de producție și 

încurajând achizițiile publice comune. 

Cea de a treia sarcină constă în unirea resur-

selor noastre și în contracararea amenințărilor 

comune cu care ne confruntăm prin inițierea 

unor proiecte emblematice în cadrul Uniu-

nii europene a apărării. Aceste proiecte ar 

trebui să se concentreze asupra celor mai 

mari amenințări transfrontaliere care ne vi-

zează pe toți. 

În colaborare cu statele membre și în strânsă 

coordonare cu NATO, vom propune o serie 

de proiecte de apărare de interes european 

comun, începând cu un Scut aerian euro-

pean și cu apărarea cibernetică. 

Ne vom asigura că aceste proiecte majore 

sunt deschise tuturor și vom utiliza toate in-

strumentele de care dispunem, atât de regle-

mentare, cât și financiare, pentru a ne încre-

dința că aceste proiecte sunt concepute, con-

struite și implementate pe teritoriul european 

cât mai curând posibil. 

Trebuie să punem în corelație ambițiile noas-

tre cu investițiile. 

Pentru început, trebuie să încurajăm investi-

țiile private în domeniul apărării. Voi colabo-

ra cu Banca Europeană de Investiții pentru ca 

aceasta să poată contribui la finanțarea unor 

proiecte comune în domeniul apărării și la 

inovarea în domeniul apărării, precum și la 

reducerea riscurilor legate de aceste  

proiecte. 

Pentru a realiza acest lucru, următorul cadru 

financiar multianual trebuie să prevadă inves-

tiții europene. Dar vom face și propuneri care 

să răspundă nevoilor urgente de investiții în 

domeniul apărării. 

O Uniune a pregătirii 

Pe lângă consolidarea capacităților noastre, 

Europa are nevoie și de noi obiective ambi-



Orientări politice | Ursula von der Leyen – Candidată la funcția de președinte al Comisiei Europene 

18 

țioase în ceea ce privește pregătirea în ma-

terie de crize și de securitate. 

Vom lucra la o Strategie a Uniunii în mate-

rie de pregătire, inspirată din raportul pri-

vind pregătirea civilă și militară a UE, care 

urmează să fie prezentat de fostul președinte 

finlandez Sauli Niinistö în cursul acestui an. 

În acest context, ne vom axa pe consolidarea 

în continuare a capabilităților noastre de 

apărare cibernetică, pe coordonarea efortu-

rilor cibernetice de la nivel național și pe se-

curizarea infrastructurilor noastre critice – în 

special prin dezvoltarea unei industrii euro-

pene a apărării cibernetice de încredere. 

De asemenea, Europa are nevoie de o abor-

dare comună în ceea ce privește prevenirea 

altor noi amenințări și pregătirea pentru a 

face față unor astfel de amenințări, în special 

cele legate de securitatea chimică, biologică, 

radiologică și nucleară (CBRN). 

Pe baza activității Autorității pentru Pregătire 

și Răspuns în caz de Urgență Sanitară, vom 

prezenta o nouă strategie de sprijinire a con-

tramăsurilor medicale împotriva amenin-

țărilor la adresa sănătății publice, cum ar fi 

cele legate de securitatea CBRN, care vor 

include achiziții publice comune și constitui-

rea de stocuri. 

De asemenea, trebuie să lucrăm în direcția 

unei descurajări integrate. Astfel, ne vom 

consolida abordarea strategică în ceea ce 

privește sancțiunile pentru a ne asigura că 

putem reacționa în mod flexibil la noile ame-

nințări. În acest context, vom analiza modul 

în care poate fi extins cadrul nostru de sanc-

țiuni împotriva atacurilor cibernetice și mo-

dul în care ar putea funcționa un nou regim 

de sancțiuni care să vizeze atacurile hibride 

îndreptate împotriva UE și a statelor sale 

membre. 

 

Îmbunătățirea siguranței și 
securității în Europa 

Cel mai elementar drept este de a ne simți în 

siguranță – oriunde ne-am afla și în orice 

moment al zilei. Însă criminalitatea organiza-

tă este în creștere în Europa. Aceasta afectea-

ză viețile oamenilor, întreprinderi și econo-

mii întregi, umplând, în același timp, buzuna-

rele infractorilor și ale bandelor de infractori. 

Nu trebuie să existe niciun loc în Europa 

în care să se poată ascunde criminalitatea 

organizată – nici offline, nici online. 

Voi propune o nouă Strategie europeană 

privind securitatea internă. Acest lucru va 

contribui la asigurarea faptului că securitatea 

este integrată în legislația și politicile UE din 

momentul elaborării acestora. 

Trebuie să echipăm autoritățile de aplicare 

a legii cu instrumente adecvate și de ultimă 

oră pentru accesul legal la informații digi-

tale, protejând în același timp drepturile 

fundamentale. 

Majoritatea grupurilor infracționale își desfă-

șoară activitatea în mai mult de trei țări din 

UE, navigând în mod constant între lumea 

fizică și cea digitală. Ne vom axa pe deman-

telarea rețelelor infracționale cu grad ridicat 

de risc și a liderilor acestora, inclusiv prin 

revizuirea normelor actuale privind crimina-

litatea organizată. 

Voi propune ca Europol să devină o agenție 

de poliție cu adevărat operațională și ca, 

cu timpul, numărul de membri ai personalu-

lui său să ajungă să fie mai mult decât dublu. 

Acest lucru ar trebui să fie însoțit de consoli-

darea competențelor sale de supraveghere și 

a mandatului său. Trebuie să consolidăm ca-

pacitatea sa de a sprijini agențiile naționale 

de aplicare a legii. 

De asemenea, trebuie să ne asigurăm că 

acești infractori sunt aduși în fața justiției. 

Consolidarea mandatului european de 

arestare le va permite autorităților judiciare 
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să colaboreze mai îndeaproape pentru a con-

tribui la realizarea acestui obiectiv. 

De asemenea, trebuie să reflectăm asupra 

domeniilor în care Parchetul European va 

avea nevoie de mai multe competențe pentru 

a investiga infracțiunile transfrontaliere gra-

ve, în special corupția care are un impact 

asupra fondurilor Uniunii și care nu poate fi 

gestionată de statele membre acționând  

singure. 

Această abordare mai strictă cu privire la 

criminalitate va fi deosebit de importantă în 

ceea ce privește intensificarea traficului de 

droguri în Europa, care rămâne o sursă de 

tragedii personale, dar și de finanțare pentru 

alte activități infracționale. 

Vom prezenta un nou Plan de acțiune euro-

pean de combatere a traficului de droguri, 

colaborând cu partenerii noștri pentru a în-

chide rutele și modelele de afaceri. Acest 

lucru va sprijini o Strategie portuară a UE 

mai amplă, axată pe securitate, competitivita-

te și independență economică și bazată pe 

activitatea Alianței portuare europene. 

Recenta creștere a numărului atacurilor tero-

riste ne reamintește, de asemenea, faptul că 

amenințarea pe care o reprezintă rețelele or-

ganizate – sau lupii singuratici pe care îi ins-

piră – nu a dispărut. 

Este momentul să instituim o nouă Agendă 

privind combaterea terorismului, pentru a 

aborda amenințările noi și emergente, cum ar 

fi dimensiunea online sau peisajul global în 

materie de securitate în continuă evoluție, și 

a adopta o abordare mai fermă în ceea ce pri-

vește finanțarea terorismului și combaterea 

radicalizării. 

În fine, abordarea noastră unitară în materie 

de securitate ar trebui să se axeze pe un nou 

Sistem european de comunicații critice, 

care să fie utilizat de autoritățile publice 

responsabile de securitate și siguranță. 

Acesta va face parte din activitatea noastră de 

îmbunătățire a cooperării operaționale zilnice 

în ceea ce privește combaterea terorismului și 

a criminalității și salvarea de vieți omenești 

în situații de urgență. 

Consolidarea frontierelor 
comune 

Liniile de coastă și frontierele comune ale 

Europei ajută milioane de oameni în fiecare 

zi în ceea ce privește afacerile, munca, studii-

le și turismul. Trebuie să ne asigurăm că 

frontierele noastre sunt mai sigure și mai flui-

de. Cetățenii doresc să se simtă în siguranță 

fără a aștepta prea mult la frontiere. 

Vom face din UE cea mai avansată destinație 

de călătorie din lume, cu o gestionare digita-

lă europeană a frontierelor pe deplin func-

țională. 

Trebuie, însă, să întreprindem măsuri și pen-

tru ca frontierele noastre să fie mai sigure 

pentru a preveni trecerile ilegale ale frontie-

rei și pentru a proteja UE împotriva intensifi-

cării amenințărilor hibride și a altor amenin-

țări la adresa securității. 

În ultimii ani, Europa a trebuit să răspundă 

presiunilor de la frontierele sale, de la Lam-

pedusa până la frontiera Poloniei cu Belarus, 

de la granițele statelor baltice și ale Finlandei 

până la Insulele Canare, Cipru și dincolo de 

acestea. 

De fiecare dată am fost în măsură să răspun-

dem și de fiecare dată ne-am consolidat fron-

tierele. Dar avem nevoie de o abordare mai 

puternică și mai agilă. 

 

Vom lucra pe baza unei abordări bazate pe 

gestionarea integrată a frontierelor. Vom 

consolida Frontex, în special pentru a-l dota 

cu tehnologii de ultimă generație în materie 

de supraveghere și de conștientizare a situați-

ei, precum și cu echipamente și personal pro-

priu, pentru a ne asigura că ne poate proteja 

frontierele în toate circumstanțele printr-o 

guvernanță puternică și respectând pe deplin 

drepturile fundamentale. 
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În acest sens, voi propune triplarea numă-

rului de polițiști de frontieră și de coastă la 

nivel european, astfel încât acesta să fie de 

30 000. 

 

Nu vom da dovadă de toleranță față de cei 

care amenință securitatea frontierelor noastre 

și a cetățenilor noștri prin atacuri hibride. 

Actorii ostili care îi împing pe oameni să 

treacă frontierele externe ale UE în scopuri 

politice ar trebui să fie recunoscuți ca o ame-

nințare la adresa securității noastre și ar tre-

bui sancționați. 

 

De asemenea, vom depune mai multe eforturi 

în direcția colaborării cu țările din afara UE 

în ceea ce privește securitatea frontierelor, în 

special prin elaborarea unei Strategii a UE 

privind politica în domeniul vizelor pentru 

a securiza mai bine frontierele și a gestiona 

mai bine migrația. 

În fine, este extrem de important ca securita-

tea frontierelor să asigure un spațiu Schen-

gen de liberă circulație complet și pe deplin 

funcțional. Acest lucru ne va permite să eli-

minăm controalele rămase la frontierele in-

terne. 

Bulgaria și România și-au demonstrat capaci-

tatea în materie de gestionare a frontierelor și 

de returnări. Aceste țări sunt pregătite și ar 

trebui să beneficieze pe deplin de spațiul 

Schengen. 

O poziție echitabilă și fermă  
în ceea ce privește migrația 

Migrația este o provocare europeană care 

trebuie abordată printr-o soluție europeană. 

Acesta este motivul pentru care a fost atât de 

important să punem în aplicare Pactul pri-

vind migrația și azilul. 

Pactul ne va ajuta să protejăm cetățenii, să ne 

securizăm frontierele, să asigurăm proceduri 

echitabile și eficiente și să gestionăm migra-

ția într-un mod ordonat, în centrul căruia să 

se afle solidaritatea. 

Efortul nostru comun se va axa pe punerea 

în aplicare a tuturor părților pactului și ne 

vom intensifica sprijinul acordat statelor 

membre pentru a ne asigura că acestea dispun 

de expertiza și capacitatea operațională și 

financiară de care au nevoie pentru a trans-

pune în practică angajamentele juridice, in-

clusiv prin investiții în următorul nostru  

buget pe termen lung. 

Punerea în aplicare a pactului este un proces 

dinamic, nu unul punctual. Avem nevoie de o 

Strategie europeană privind migrația și 

azilul pentru a crea un cadru pentru viziunea 

noastră orientată spre viitor și pentru a ne 

adapta la provocările viitoare. 

Vom prezenta o nouă abordare comună 

privind returnările, cu un nou cadru legisla-

tiv menit să accelereze și să simplifice proce-

sul, să asigure faptul că returnările au loc în 

mod demn, să digitalizeze gestionarea cazuri-

lor și să asigure faptul că deciziile de returna-

re sunt recunoscute reciproc în întreaga 

Europă. 

Vom continua dezvoltarea relațiilor strate-

gice în materie de migrație și securitate cu 

țările din afara UE, în special cu țările de 

origine și de tranzit. 

Ca parte a unui nou Pact pentru Meditera-

na, ne vom dezvolta parteneriatele strategice 

existente și vom acționa în direcția unor par-

teneriate noi, cu responsabilități și rezultate 

clare. Vom întreprinde acțiuni în domenii de 

interes comun, de la investiții în educație, 

infrastructură și economia în sens larg la par-

teneriate pentru talente și căi legale. Ne vom 

intensifica activitatea privind returnările, 

prevenirea migrației ilegale și combaterea 

introducerii ilegale de persoane. Voi asigura 

o mai mare transparență față de Parlamentul 

European cu privire la astfel de acorduri. 

De asemenea, vom continua să reflectăm 

asupra unor noi modalități de combatere a 

migrației ilegale, respectând în același timp 

dreptul internațional și asigurând soluții du-

rabile și echitabile pentru migranți. 



Orientări politice | Ursula von der Leyen – Candidată la funcția de președinte al Comisiei Europene 

21 

Europa și-a îndeplinit întotdeauna obligațiile 

internaționale în trecut și o va face în conti-

nuare. Vom respecta întotdeauna drepturi-

le omului și ne vom asigura că cei care au 

drept de ședere și-l pot exercita și pot primi 

sprijin esențial pentru a se integra în  

comunități. 

Nu putem accepta pierderea nici măcar a unei 

vieți în Marea Mediterană. Avem nevoie de o 

coordonare mai strânsă a operațiunilor de 

salvare, inclusiv cu țările terțe învecinate, și 

de capacități de supraveghere sporite pentru 

Frontex. 

Nu vom accepta niciodată ca persoanele care 

introduc ilegal migranți și traficanții de per-

soane să fie cei care decid cine sosește în 

Europa și în ce condiții. Nu va exista impu-

nitate pentru persoanele care introduc ile-

gal migranți și pentru traficanții de 

persoane. 

Le vom anihila modelul de afaceri prin cola-

borarea cu partenerii internaționali din cadrul 

Alianței mondiale pentru combaterea intro-

ducerii ilegale de migranți și prin luarea de 

măsuri ferme împotriva economiei subterane 

a Europei. 

 

 

Vom întreprinde acțiuni pentru a ne asigura 

că migranții nu sunt exploatați pe piața noas-

tră a forței de muncă și că au condiții de 

muncă bune. Vom perturba acțiunile infrac-

torilor și îi vom urmări penal, utilizând o 

abordare de tipul „urmărirea banilor” pentru 

a combate profiturile ilegale, inclusiv printr-o 

cooperare consolidată în materie de confisca-

re a activelor. Vom consolida capacitatea 

Europol în acest domeniu. 

Această abordare echitabilă și fermă a gestio-

nării migrației ne va permite să deschidem 

căi legale. 

Vom sprijini statele membre și întreprinderile 

cu migrație legală bazată pe nevoile în 

materie de competențe ale economiilor și 

regiunilor noastre. Vom contribui la 

corelarea competențelor resortisanților țărilor 

terțe cu lacunele de pe piața forței de muncă 

din Europa și vom facilita atragerea 

talentelor potrivite prin norme armonizate 

privind recunoașterea calificărilor. 
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Sprijinirea cetățenilor, consolidarea 
societăților noastre și a modelului nostru 
social

Europa oferă o calitate unică a vieții, care 

servește atât ca avantaj competitiv pentru 

economia noastră, cât și ca pilon esențial al 

societății noastre, asigurând faptul că nimeni 

nu este lăsat în urmă. 

Cu toate acestea, crizele din ultimii ani au 

avut un impact direct asupra calității vieții 

multor europeni, de la impactul asupra costu-

lui vieții, al locuințelor și al energiei la cel 

privind echitatea veniturilor și la diviziuni și 

inegalități în societatea noastră. 

Pe măsură ce societățile și economiile noas-

tre continuă să se schimbe – și pe măsură ce 

viteza acestor schimbări se accelerează – tre-

buie să ne concentrăm eforturile pe menține-

rea și îmbunătățirea calității unice a vieții 

noastre. Trebuie să restabilim unitatea socie-

tății noastre și să ne asigurăm că acest lucru 

este în beneficiul tuturor, oferindu-se șanse 

egale și locuri de muncă de calitate. 

Acesta este modul nostru de viață euro-

pean. Și va trebui să îl promovăm  

întotdeauna. 

Echitatea socială în contextul 
economiei moderne 

Modul de viață european depinde de protec-

țiile și oportunitățile pe care ni le oferă mo-

delul nostru societal și economia noastră so-

cială de piață. 

De aceea este atât de important ca principiile 

Pilonului european al drepturilor sociale să 

devină o realitate în întreaga Uniune, respec-

tând modelele societale din fiecare țară. 

 

Trebuie să insuflăm un nou dinamism în do-

meniile în care este nevoie să realizăm mai 

multe progrese și vom defini în acest sens un 

cadru printr-un nou Plan de acțiune privind 
punerea în aplicare a Pilonului european 

al drepturilor sociale. 

 

Acesta va include inițiative care vor analiza 

implicațiile pe care le are digitalizarea pentru 

universul muncii, de la delegarea funcțiilor 

executive către IA la telemuncă și la impactul 

culturii „conectării permanente” asupra sănă-

tății mintale a populației. Îmbrățișarea noilor 

forme de muncă nu ar trebui să implice drep-

turi mai puține și voi propune în acest sens 

consacrarea în legislație a dreptului de a se 

deconecta. 

 

Cetățenii europeni și locurile lor de muncă 

trebuie să rămână în continuare în prim-pla-

nul economiei noastre sociale de piață, indi-

ferent de mutațiile prin care trec industriile și 

economiile noastre. Trebuie să asigurăm o 

tranziție justă pentru toți. 

 

Acesta este motivul pentru care voi prezenta 

o Foaie de parcurs privind locurile de 

muncă de calitate, pe care o vom elabora 

împreună cu partenerii noștri sociali. Aceasta 

va milita pentru salarii echitabile, condiții 

bune de muncă, oportunități de formare și 

tranziții profesionale echitabile pentru anga-

jați și pentru lucrătorii independenți, în spe-

cial prin recurgerea într-o măsură mai mare 

la negocierile colective. 

 

De asemenea, vom majora considerabil 

alocările financiare pentru o tranziție jus-

tă în cadrul următorului buget pe termen 

lung. 

 

Această măsură se va înscrie în contextul 

unui angajament reînnoit de consolidare a 

dialogului social european în această perioa-

dă de schimbări economice și sociale. Împre-
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ună cu organizațiile sindicale și cu angajato-

rii europeni, vom adopta la începutul anului 

2025 un nou Pact pentru dialogul social 

european. 

 

Acesta va fi parte integrantă a activității 

noastre de a-i ajuta pe cetățeni să aibă acces 

la protecțiile și serviciile esențiale de care au 

nevoie. Pactul va aborda, totodată, cauzele 

profunde ale sărăciei printr-o Strategie a UE 

pentru combaterea sărăciei, prima de 

acest fel adoptată vreodată. 

În acest context, vom consolida Garanția 

pentru copii pentru a preveni și a combate 

excluziunea socială prin educație, îngrijiri de 

sănătate și alte servicii publice esențiale. 

Trebuie să abordăm urgent criza locuințe-

lor cu care se confruntă milioane de familii 

și de tineri. 

Procentul din venitul gospodăriilor pe care 

îl reprezintă cheltuielile pentru locuințe a 

crescut semnificativ. Chiriile și prețurile 

locuințelor înregistrează o creștere fulgu-

rantă, în timp ce investițiile în locuințele 

sociale și în locuințele la prețuri accesibile 

sunt grevate de un deficit important și care 

se accentuează. 

Pentru a sprijini statele membre în vederea 

găsirii de soluții la aceste probleme, voi numi 

un comisar care va avea printre responsabili-

tăți problema locuințelor și voi prezenta un 

prim Plan european privind locuințele la 

prețuri accesibile. 

Acesta va aborda factorii structurali care 

sunt la originea acestei situații, va dezvolta 

o strategie pentru construcția de locuințe, 

va oferi asistență tehnică orașelor și statelor 

membre și se va concentra asupra investiții-

lor necesare. 

Vom colabora cu Banca Europeană de Inves-

tiții în vederea creării unei platforme paneu-

ropene de investiții în locuințe sustenabile 

și la prețuri accesibile pentru a atrage mai 

multe investiții din surse private și publice. 

Ca un prim pas imediat, vom propune să se 

facă injecții de lichidități pe piață, permițând 

statelor membre să își dubleze investițiile în 

construirea de locuințe la prețuri accesibile 

care au fost planificate în cadrul politicii de 

coeziune. 

De asemenea, vom revizui normele privind 

ajutoarele de stat pentru a permite adoptarea 

de măsuri de sprijin pentru locuințe, în speci-

al pentru asigurarea de locuințe sociale și 

eficiente din punct de vedere energetic la 

prețuri accesibile. 

Un element central în acest sens va fi imple-

mentarea rapidă și eficace a Fondului social 

pentru climă, care va contribui în special la 

renovarea locuințelor și la asigurarea accesu-

lui la locuințe eficiente din punct de vedere 

energetic la prețuri accesibile. 

În urmă cu patru ani, am lansat noul Bauhaus 

european, răspunzând în același timp preocu-

părilor pentru sustenabilitate, incluziune și ac-

cesibilitate din punctul de vedere al prețurilor, 

dar și cerinței de creativitate și inovare. Iar 

acum vom extinde această comunitate. 

Trebuie, de asemenea, să abordăm celelalte 

inegalități care amenință coeziunea societăți-

lor noastre. Vom aborda cauzele profunde 

ale schimbărilor demografice și ne vom 

adapta la noile realități. În următorii ani, Eu-

ropa se va confrunta cu o multitudine de pro-

vocări, de la pensii la serviciile publice, de la 

deficitul de forță de muncă la sustenabilitatea 

fiscală și la disparitățile dintre generații și 

regiuni. 

Vom explora posibilitățile de a mări partici-

parea pe piața forței de muncă, în special a 

femeilor și a tinerilor, de a reduce disparități-

le regionale, astfel încât oamenii să poată 

rămâne în regiunile lor de origine, și de a 

veni în sprijinul tinerilor părinți pentru a-i 

ajuta să mențină un echilibru sănătos între 

viața profesională și cea privată. 

Regiunile vor rămâne în centrul activității 

noastre. 
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Avem nevoie de o politică de coeziune și de 

creștere consolidată în care regiunile să fie 

în centrul preocupărilor. Această politică tre-

buie concepută în parteneriat cu autoritățile 

naționale, regionale și locale. Vom aborda 

problema disparităților regionale și sociale și 

ne vom asigura că toți cetățenii au dreptul 

efectiv de a rămâne acolo unde se simt  

acasă. 

În cadrul acestui demers, va trebui să mobili-

zăm reforme și investiții pentru a contribui la 

consolidarea elementelor pe care se sprijină 

prosperitatea unei comunități: serviciile pu-

blice și activitățile private, educația și com-

petențele, transporturile și conectivitatea 

digitală. 

De asemenea, vom ține seama de provocări-

le economice și sociale specifice cu care se 

confruntă insulele, cum ar fi provocările 

legate de locuințe, transporturi, aproviziona-

rea cu apă și gestionarea deșeurilor. De ase-

menea, vom continua să abordăm provocările 

cărora trebuie să le facă față regiunile ultra-

periferice. 

Reunificarea societăților 
noastre, sprijinirea tinerilor 

Una dintre concluziile pe care le-am desprins 

în urma recentelor alegeri europene a fost o 

anumită nemulțumire în societate, care pro-

voacă dezbinare în comunitățile noastre și 

creează un teren fertil pentru exploatarea de 

către extremiști a temerilor populației. 

Vom depune eforturi pentru a proteja dreptu-

rile persoanelor care aparțin minorităților în 

Europa. 

Trebuie, de asemenea, să ne asigurăm că de-

ciziile pe care le luăm în prezent nu vor avea 

efecte nefaste asupra generațiilor viitoare și 

că există o mai mare solidaritate și comunica-

re între persoane de vârste diferite. Pentru a 

coordona această activitate, voi numi un co-

misar printre ale cărui responsabilități se va 

număra asigurarea echității între generații. 

Trebuie să facem în așa fel încât să ne re-

unificăm societățile – prin educație, prin 

sprijinirea tinerilor și prin valorizarea aspec-

telor pe care le avem în comun ca europeni. 

Vom consolida programul Erasmus+, in-

clusiv pentru formarea profesională, astfel 

încât un număr mai mare de persoane să poa-

tă beneficia de avantajele acestuia. Acest 

program este esențial pentru ca oamenii să își 

dezvolte competențele și să aibă experiențe 

comune și o mai bună înțelegere reciprocă. 

Consolidarea programului Erasmus+ se va 

înscrie în contextul unui angajament mai larg 

de a le conferi tinerilor o mai mare libertate 

și responsabilitate în cadrul societăților și al 

democrațiilor noastre. 

Noul colegiu va arăta drumul de urmat. 

Îi voi invita pe toți comisarii să organizeze 

primele dialoguri în materie de politici 

pentru tineret, care au loc anual, în primele 

100 de zile ale noului mandat. Aceste dialo-

guri vor fi repetate apoi anual. 

Doresc să mă asigur că tinerii își fac auzită 

vocea, propria voce, pentru a contribui la 

modelarea viitorului nostru. 

Acesta este motivul pentru care voi înființa, 

sub imediata mea supraveghere, un Consiliu 

consultativ al tinerilor, reunind tineri din 

toate statele membre, care va oferi consiliere 

cu privire la problemele care sunt importante 

pentru tinerii din comunitățile lor și care va 

servi drept grup de reflecție pentru ideile 

dezvoltate de Comisie. 

Cred că una dintre cele mai mari provocări 

cu care ne confruntăm în acest deceniu este 

protejarea sănătății mintale a copiilor și a 

tinerilor noștri, în special în mediul online. 

Anii copilăriei și adolescenței sunt esențiali 

pentru dezvoltarea creierului și a personalită-

ții și sunt, totodată, perioade de vulnerabilita-

te în fața răului pe care îl pot cauza platfor-

mele de comunicare socială și timpul excesiv 

petrecut pe ecrane. Trebuie să avem o dezba-



Orientări politice | Ursula von der Leyen – Candidată la funcția de președinte al Comisiei Europene 

25 

tere deschisă și bazată pe dovezi pe această 

temă. De aceea vom lansa o anchetă la nive-

lul UE cu privire la impactul mai larg al 

platformelor de comunicare socială asupra 

stării de bine a cetățenilor. 

Vom aborda problema tehnicilor lipsite de 

etică pe care le utilizează platformele online 

luând măsuri împotriva modului în care sunt 

concepute serviciile platformelor online 

pentru a crea dependență, cum ar fi 

posibilitatea de a derula conținut la nesfârșit, 

funcția implicită de redare automată sau 

notifică-rile push constante. De asemenea, 

vom combate cu fermitate tendința tot mai 

accentuată de comportament abuziv în 

mediul online printr-un Plan de acțiune 

împotriva hărțuirii cibernetice. 

Nu în ultimul rând, ne vom concentra asupra 

aspectelor care definesc modul nostru de 

viață european: cultura și istoria noastră. Îmi 

doresc să creez condiții favorabile pentru ca 

cetățenii europeni, în special generațiile mai 

tinere, să poată beneficia mai ușor de 

patrimoniul nostru cultural bogat și divers. 

O uniune a egalității 

În urmă cu cinci ani, ne-am angajat să 

construim o Uniune a egalității. Sunt mândră 

de progresele impresionante pe care le-am 

realizat. Însă, pentru prea mulți dintre 

cetățenii europeni, egalitatea este încă 

departe de a fi o realitate. Trebuie să 

continuăm să facem mai mult pentru ca 

fiecare european, indiferent cine este, să își 

poată duce viața, să poată cunoaște 

prosperitatea și să se poată impune ca lider 

dacă dorește. 

Acesta este motivul pentru care voi 

încredința unui comisar pentru egalitate 

sarcina de a propune o strategie actualizată 

privind egalitatea LGBTIQ și de a elabora o 

nouă strategie de combatere a rasismului 

pentru perioada de după 2025. 

 

 

Vom continua să lucrăm intens, în activitatea 

noastră zilnică, pentru asigurarea egalității 

de gen. Acesta este un domeniu în care am 

realizat progrese remarcabile, de la promovarea 

femeilor în consiliile de administrație la trans-

parența salarială. Dar observăm și tendințe 

profund îngrijorătoare, printre care flagelul 

feminicidului și al violenței împotriva femeilor 

sau obstacolele care împiedică femeile să 

avanseze în carieră sau în educație. 

Pentru a ne consolida angajamentul în acest 

sens, vom propune o nouă Strategie privind 

egalitatea de gen pentru perioada de după 

2025. Aceasta va trasa coordonatele planului 

nostru de consolidare a drepturilor femeilor 

în toate domeniile, de la combaterea violenței 

pe criterii de sex la capacitarea femeilor în 

politică și pe piața muncii, la nivelul întregii 

UE și în toate instituțiile UE. 

În fine, susțin ideea unei Foi de parcurs 

pentru drepturile femeii, pe care o vom 

prezenta cu ocazia următoarei Zile 

Internaționale a Femeii. 
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Menținerea calității vieții noastre: 
securitatea alimentară, apa și natura
Calitatea vieții în Europa depinde de o 

aprovizionare sigură și la prețuri accesibile 

cu alimente locale de calitate. Agricultura 

este o parte esențială a modului nostru de 

viață european și trebuie să rămână mereu 

așa. 

Datorită celor 9 milioane de exploatații 

agricole din Europa și sectorului 

agroalimentar în sens larg, Europa are 

alimentele cele mai sănătoase și de cea mai 

bună calitate din lume. Acesta este un atu 

strategic și înseamnă că Europa este vitală 

pentru securitatea alimentară mondială. 

Agricultorii noștri și zonele noastre rurale 

sunt supuse unor presiuni crescânde, de la 

impactul schimbărilor climatice la 

concurența mondială neloială, creșterea 

prețurilor la energie, numărul insuficient de 

agricultori mai tineri și dificultățile 

întâmpinate în accesarea capitalului. În 

același timp, aceștia depun eforturi uriașe 

pentru a contribui la tranziția verde, de 

exemplu prin soluții bazate pe natură. 

Doresc să continui colaborarea cu 

agricultorii, factorii de decizie politică, 

societatea civilă, părțile interesate și 

cetățenii, astfel încât să putem construi o 

agricultură și un sistem alimentar competitive 

și reziliente. 

Acesta este motivul pentru care am convocat 

un Dialog strategic privind agricultura, ale 

cărui concluzii ne vor fi prezentate în curând 

într-un raport. Pe baza acestor recomandări, 

voi prezenta o Viziune pentru agricultură 

și alimente în primele 100 de zile ale 

mandatului, în care vom analiza modalitățile 

prin care putem asigura competitivitatea și 

sustenabilitatea pe termen lung a sectorului 

nostru agricol în limitele planetei noastre. 

În acest scop, este vital ca agricultorii să 

beneficieze de venituri echitabile și 

suficiente și să nu fie nevoiți să își vândă 

în mod sistematic produsele sub costurile 

de producție. 

Voi apăra întotdeauna o politică a UE privind 

veniturile agricultorilor europeni și mă voi 

asigura că bugetul UE și politica noastră 

agricolă comună sunt clar direcționate și 

asigură echilibrul adecvat între stimulente, 

investiții și reglementări. 

Trebuie să creăm condiții favorabile pentru 

ca agricultorii să poată lucra pământul fără o 

birocrație excesivă, să sprijinim exploatațiile 

agricole familiale și să îi recompensăm pe 

agricultorii care lucrează în cooperare cu 

natura, conservând biodiversitatea și 

ecosistemele naturale și contribuind la 

decarbonizarea economiei noastre pe calea 

către atin-gerea unui nivel net al emisiilor 

egal cu zero până în 2050. 

Vom sprijini competitivitatea întregului 

nostru lanț valoric alimentar prin investiții 

și inovări în exploatațiile agricole, dar și în 

cooperative, în întreprinderile noastre agro-

alimentare și în numeroasele IMM-uri din 

sector. 

Întrucât agricultorii sunt adesea veriga cea 

mai vulnerabilă a acestui lanț, trebuie să 

corectăm dezechilibrele existente, să 

consolidăm poziția agricultorilor și să îi 

protejăm în continuare împotriva practicilor 

comerciale neloiale. 

Împreună, vom arăta că Europa își va 

proteja suveranitatea alimentară și îi va 

apăra pe aceia care ne furnizează nouă, 

tuturor, alimente. 

Iar acest lucru trebuie să fie valabil și în ceea 

ce îi privește pe pescarii noștri. Datorită lor, 

pescuitul rămâne forța motrice a 
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comunităților și a economiilor noastre 

costiere. Ei asigură o sursă sănătoasă de 

alimente pe piețele locale, naționale și 

internaționale. 

Voi numi un comisar pentru pescuit și 

oceane, însărcinat să asigure faptul că acest 

sector rămâne sustenabil, competitiv și rezi-

lient și să mențină condiții de concurență 

echitabile pentru lanțul european al sectorului 

pescăresc. 

Un Pact european privind oceanele se va 

axa pe impulsionarea dezvoltării economiei 

albastre și pe asigurarea bunei guvernanțe și 

a sustenabilității oceanelor noastre în toate 

dimensiunile sale. 

De asemenea, trebuie să continuăm să 

protejăm natura. Pădurile și zonele noastre 

împădurite, zonele umede și pajiștile noastre 

nu sunt doar casa noastră și peisajele care 

alcătuiesc fundalul vieții europenilor, ci sunt 

esențiale și pentru reglarea climei și pentru 

asigurarea securității alimentare și a apei. 

Ne vom axa pe stimulente și pe o punere în 

aplicare echitabilă și eficientă, în special 

pentru a ne asigura că ne îndeplinim 

angajamentele internaționale în materie de 

biodiver-sitate, cum ar fi cele asumate în 

Acordul de la Kunming-Montreal. 

Adaptarea la schimbările 
climatice, pregătirea și 
solidaritatea în fața efectelor 
acestora 

Unul dintre cele mai mari riscuri la adresa 

securității noastre îl constituie impactul 

schimbărilor climatice. Fenomenele 

meteorologice extreme continuă să facă 

ravagii în tot mai multe părți ale Europei prin 

inundații, incendii și secete care lovesc 

teritoriul Uniunii pe tot parcursul anului. 

Datorită mecanismului de protecție civilă al 

Uniunii, personalul, avioanele și elicopterele 

din întreaga Europă contribuie la stingerea 

incendiilor forestiere și la combaterea 

impactului devastator al inundațiilor, 

furtunilor sau secetelor. 

Acesta este un exemplu, în practică, al felului 

în care Europa se mobilizează și dă tot ce are 

mai bun. Dar știm că va fi nevoie ca Europa 

să arate acest nivel de mobilizare mai mult și 

mai des în viitor, în condițiile încălzirii 

planetei și pe măsură ce daunele aduse 

vieților umane, terenurilor și proprietăților 

vor deveni tot mai frecvente, mai intense și 

mai devastatoare. 

Avem nevoie de resurse mai bune și de un 

acces îmbunătățit la mai multe active 

europene. Avem nevoie de o abordare la 

nivelul întregii societăți și trebuie să utilizăm 

în acest sens toate instrumentele necesare, 

inclusiv pe cele militare. 

Consider că trebuie să depunem eforturi în 

direcția instituirii unui Mecanism european 

de apărare civilă care să analizeze toate 

aspectele gestionării crizelor și a dezastrelor 

și să consolideze reziliența comunităților. Ne 

vom baza în acest sens și pe raportul 

președintelui Niinistö. 

Întrucât clima Europei se încălzește mai 

rapid decât media mondială, trebuie să ne 

intensificăm acțiunile în vederea asigurării 

rezilienței la schimbările climatice și a 

unei bune pregătiri pentru acestea. 

Vom cartografia riscurile și nevoile în 

materie de pregătire din perspectiva 

infrastructurii, a energiei, a apei, a 

alimentelor și a tere-nurilor, în zonele urbane 

și rurale, și vom analiza nevoile în materie de 

date și în ceea ce privește instituirea de 

sisteme de alertă timpurie. 

Aceste măsuri vor face parte dintr-un Plan 

european de adaptare la schimbările 

climatice menit să sprijine statele membre, în 

special în ceea ce privește pregătirea și 

planificarea, și să asigure evaluări periodice 

ale riscurilor bazate pe date științifice. 
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Aceste măsuri trebuie să fie însoțite de 

consolidarea securității apei în Europa. 

Apa este o resursă indispensabilă pentru 

securitatea alimentelor, a energiei și a 

economiei noastre, dar resursele de apă se 

împuținează tot mai mult din cauza 

schimbărilor climatice și a cererii tot mai 

mari. 

Avem nevoie de o nouă Strategie 

europeană pentru reziliența în domeniul 

apei pentru a ne asigura că sursele de apă 

sunt gestionate în mod corespunzător, că se 

abordează problema deficitului de apă și că 

sporim avantajul inovator competitiv al 

industriei noastre a apei și adoptăm o abor-

dare bazată pe economia circulară. În acest 

context, vom fi în fruntea eforturilor ce 

vizează contribuția la atenuarea și prevenirea 

stresului hidric acut în întreaga lume. 
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Protejarea democrației noastre, apărarea 
valorilor noastre 

Viitorul Europei într-o lume fragmentată va 

depinde de cât de puternică este democrația 

noastră și cum ne apărăm valorile care ne oferă 

libertățile și drepturile pe care le prețuim. 

Protejarea democrației noastre 

Sistemele și instituțiile noastre 

democratice sunt atacate. Am observat o 

creștere a numărului de amenințări provenite 

de la actori interni și externi, fie ei guverne 

ostile sau actori nestatali. Metodele utilizate 

de aceștia au devenit mai greu de detectat, au 

efecte mai devastatoare și sunt mai ușor de 

folosit grație instrumentelor digitale și 

platformelor de comunicare socială. 

Acest lucru reflectă o mutație profundă în 

spațiul informațional, în care sursele mass-

mediei editoriale sunt înlocuite de conținutul 

generat de utilizatori care este mediat de 

platformele online și promovat de algoritmi. 

Această mutație creează noi libertăți, dar face 

și ca manipularea informațiilor să aibă un 

cost mai mic și ca Rusia și alți actori să poată 

cu mai mare ușurință să își intensifice 

războiul informațional. 

Trebuie să facem mai mult pentru a ne 

proteja democrația. 

Acesta este motivul pentru care voi propune 

un nou Scut european pentru democrație. 

În cadrul acestui demers, vom depune 

eforturi pentru a combate acțiunile străine de 

manipulare a informațiilor și ingerințele 

străine online, bazându-ne pe modele de 

succes precum Viginum în Franța sau 

Agenția suedeză de apărare psihologică. 

Scopul pe care îl urmărim este de a avea o 

mai bună conștientizare a situației prin 

detectarea, analizarea și combaterea 

proactivă a dezinformării și a manipulării 

informațiilor. 

Ne vom concentra asupra rezilienței și a 

gradului de pregătire a societății printr-o 

mai bună educație în domeniul digital și al 

mass-mediei și prin consolidarea acțiunilor 

preventive cu ajutorul demascării prealabile a 

tentativelor de manipulare. Vom crea o rețea 

europeană de verificatori ai veridicității 

informațiilor, care va fi disponibilă în toate 

limbile. 

De asemenea, vom continua să ne 

intensificăm acțiunile de asigurare a 

respectării legislației în domeniul digital 

pentru a ne asigura că informațiile care au 

făcut obiectul manipulărilor sau care sunt 

înșelătoare sunt identificate, marcate ca atare 

și, după caz, eliminate în conformitate cu 

Regulamentul privind serviciile digitale. 

În fine, vom aborda, de asemenea, 

problema deepfake-urilor care sunt tot 

mai realiste și care au influențat alegerile din 

mai multe țări europene. Ne vom asigura că 

cerințele în materie de transparență prevăzute 

în Regulamentul privind inteligența 

artificială sunt transpuse în realitate și că ne 

consolidăm abordarea față de conținutul 

produs de IA. 

În contextul protejării democrației noastre, ne 

vom respecta întotdeauna angajamentul de 

durată de a apăra și a promova libertatea 

de exprimare. 

Consolidarea statului de drept 

Democrația și economia Europei se bazează 

pe respectarea statului de drept. Statul de 

drept contribuie la buna funcționare a 

societății noastre și garantează apărarea 

drepturilor, pedepsirea corupției și 

respectarea contractelor. 

Nu există o linie de sosire când vorbim de stat 

de drept. Ne confruntăm cu provocări la adresa 
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acestuia în întreaga Europă, de amplitudini 

diferite și comportând probleme diferite. 

Am realizat multe în ultimii cinci ani. 

Suntem acum mai bine pregătiți ca oricând să 

abordăm problemele legate de statul de drept 

în mod obiectiv și adoptând o abordare 

uniformă în fiecare stat membru. Dar am 

observat și tendințe îngrijorătoare. 

Vom avea datoria de a ne strădui ca în 

cadrul activității noastre zilnice să 

consolidăm statul de drept. 

Vom continua să îmbunătățim modul în care 

monitorizăm respectarea statului de drept și 

raportăm cu privire la aceasta și să 

consolidăm sistemul de control și echilibru, 

în special prin urmărirea punerii în aplicare a 

recomandărilor. 

Raportul privind statul de drept a 

demonstrat faptul că putem realiza progrese 

prin dialog. Acum trebuie să consolidăm 

Raportul privind statul de drept și să ne 

asigurăm că acesta examinează toate 

aspectele relevante în întreaga Europă. 

Vom include în raport o dimensiune a pieței 

unice care va aborda problemele legate de 

statul de drept cu care se confruntă 

companiile, mai ales IMM-urile, care au 

activități transfrontaliere. De asemenea, vom 

include și alte țări în curs de aderare în 

Raportul privind statul de drept, de îndată ce 

acestea vor fi pregătite. 

Vom investi în apărarea statului de drept. 

Voi propune să se aloce fonduri UE și pentru 

a sprijini măsurile naționale, de exemplu cele 

care vizează lupta anticorupție, precum și 

pentru a proteja interesele financiare ale UE. 

Respectarea statului de drept este o 

condiție sine qua non pentru a putea 

beneficia de finanțare din partea UE. 

În acest scop, vom stabili o legătură mai 

strânsă între recomandările din Raportul 

privind statul de drept și acordarea de sprijin 

financiar. Totodată, ne vom asigura că 

bugetul viitor pe termen lung include garanții 

robuste în materie de respectare a statului de 

drept, inclusiv regimul general de 

condiționalitate, aplicabile tuturor 

fondurilor UE. 

De asemenea, vom învăța din experiența 

avută cu NextGenerationEU, care ne-a arătat 

cum pot fi corelate alocările de la buget cu 

reformele care consolidează statul de drept. 

Asigurarea respectării legislației prin 

proceduri de constatare a neîndeplinirii 

obligațiilor și o aplicare consolidată a 

mecanismului prevăzut la articolul 7 

trebuie să fie utilizată în continuare în mod 

eficace, inclusiv într-o viitoare Uniune 

extinsă. 

Unul dintre principiile centrale ale statului de 

drept și ale democrației în sens mai larg îl 

constituie libertatea mass-mediei. 

Într-o lume în care mijloacele de comunicare 

în masă sunt din ce în ce mai rapide și 

suntem expuși la din ce în ce mai multă 

dezinformare, trebuie să facem tot ce ne stă 

în putință pentru a sprijini o mass-media 

liberă în Uniunea noastră. 

Vom pune în aplicare Legea europeană 

privind libertatea mass-mediei și vom 

acorda un sprijin și o protecție sporite 

mass-me-diei independente și jurnaliștilor 

independenți, luând măsuri ferme împotriva 

presiunilor și a comportamentelor lipsite de 

etică. 

Consacrarea rolului central al 
cetățenilor în cadrul democrației 
noastre 

Conferința privind viitorul Europei și 

succesul pe care l-au avut grupurile de 

dezbatere ale cetățenilor europeni au 

reprezentat pași importanți în direcția unei 

democrații mai deliberative și a implicării 
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cetățenilor dincolo de cadrul alegerilor sau al 

politicii. 

Acum trebuie să facem din participarea 

cetățenilor o componentă-cheie a 

politicilor în întreaga UE. 

În fiecare an, vom alege domeniile de 

politică și propunerile cu privire la care 

considerăm că ar fi extrem de valoroase 

recoman-dările formulate de un grup de 

dezbatere al cetățenilor europeni. Vom da 

curs recomandărilor acestora, cum am făcut 

în cazul recomandărilor Grupului de 

dezbatere din 2024 privind combaterea urii 

în societate. 

În același spirit, ne vom intensifica, de 

asemenea, dialogul cu organizațiile 

societății civile, care au cunoștințe specifice 

și un rol important de jucat în ceea ce 

privește apărarea anumitor aspecte societale 

și protejarea drepturilor omului. 

Trebuie să ne asigurăm că activitățile 

societății civile sunt mai bine protejate. 

Vom colabora, de asemenea, cu consilierii 

locali în ceea ce privește implicarea 

cetățenilor pentru a înțelege mai bine 

impactul Europei asupra vieții de zi cu zi a 

cetățenilor. Împreună cu Comitetul 

Regiunilor, colaborăm deja cu o rețea de 

peste 3 000 de consilieri locali și ar trebui să 

consolidăm această rețea în următorii cinci 

ani. 
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Europa în lume: punerea în valoare a forței 
și a parteneriatelor noastre 

Într-o lume care de generații întregi nu a mai 

cunoscut un nivel de pericol ca acela cu care 

ne confruntăm astăzi, Europa trebuie să fie 

mai activă atunci când este vorba de 

urmărirea intereselor sale strategice. 

Războiul de agresiune al Rusiei, mânat de 

dorința imperială a lui Putin de a distruge 

Ucraina și viitorul european al acestei țări, se 

înscrie în contextul unui atac mai amplu și 

sistematic la adresa Europei, a valorilor noastre 

și a ordinii internaționale bazate pe norme. 

Ucraina luptă pentru libertatea noastră în 

fiecare zi și noi trebuie, la rândul nostru, 

să ne dedicăm eforturile apărării libertății 

ei. 

Aceasta va continua să fie prioritatea noastră 

primordială atât pe plan intern, cât și la nivel 

internațional, prin mobilizarea partenerilor 

noștri pentru a sprijini nevoile pe termen 

scurt ale țării, dar și eforturile de 

reconstrucție pe termen lung. 

Nu putem privi acest război care se 

desfășoară pe sol european ca pe un 

eveniment izolat. Acesta este un moment de 

fractură la nivel mondial. În ultimii ani am 

fost martorii unei declarații de intenție a unei 

noi alianțe de lideri autoritari, fie ei din Iran, 

din Coreea de Nord, din Rusia și din alte 

colțuri ale lumii, care urmăresc să semene 

dezbinare și să cree-ze o ordine 

internațională alternativă, bazată pe 

redesenarea hărților, pe idei imperiale și pe 

sfere de influență. 

Războiul din Gaza și destabilizarea 

Orientului Mijlociu ca întreg duc la vărsări 

de sânge și instabilitate în întreaga regiune. 

Loviturile de stat și conflictele cunosc o 

resurgență în întreaga lume. 

Am intrat într-o epocă a rivalităților geo-

strategice. 

Postura mai agresivă și concurența economică 

neloială din partea Chinei, prietenia sa „fără 

limite” cu Rusia și dinamica relației sale cu 

Europa reflectă o schimbare de paradigmă de 

la cooperare la concurență. Constatăm o 

tendință de instrumentalizare a tuturor 

politicilor, de la politica energetică la politica 

în domeniul migrației sau al climei. Prin 

urmare, ordinea noastră internațională bazată 

pe norme începe să se destrame, iar eficacitatea 

instituțiilor noastre mondiale să se erodeze. 

Această nouă realitate nu este efemeră, 

indiferent de rezultatul alegerilor care vor 

avea loc în diferite colțuri ale lumii în lunile 

următoare. Trebuie să ne proiectăm noua 

politică externă și de securitate ținând cont 

de această realitate fără filtru. 

Pentru aceasta trebuie să colaborăm cu 

parteneri și prieteni cu care împărtășim 

aceeași viziune în cadrul G7 și nu numai. În 

acest spirit, vom depune eforturi pentru a ne 

consolida relațiile cu Regatul Unit în 

chestiuni de interes comun, cum ar fi energia, 

securitatea, reziliența și contactele 

interpersonale. 

Voi colabora îndeaproape cu Înaltul 

Reprezentant/vicepreședinte al Comisiei 

pentru a asigura o abordare coordonată în 

ceea ce privește acțiunea noastră externă. 

Extinderea ca imperativ 
geopolitic 

Sărbătorirea a 20 de ani de la cel mai mare val 

de extinderi pe care l-a cunoscut Uniunea ne-a 

permis să reflectăm asupra succesului care s-a 

dovedit a fi această extindere, pentru țările 

respective și pentru Uniune în ansamblu. 
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Istoria ne cheamă din nou, iar Europa trebuie 

să facă o alegere clară pentru viitorul său. 

Cred că finalizarea Uniunii noastre este un 

imperativ moral, politic și geostrategic – în 

conformitate cu promisiunea pe care am 

făcut-o în tratatele noastre. 

Într-o lume a marilor puteri, o Uniune mai 

mare și mai puternică ne oferă o pondere și o 

influență geopolitică mai mari pe scena 

mondială. Aceasta contribuie la reducerea 

dependențelor noastre, ne sporește reziliența 

și ne consolidează competitivitatea. Ne oferă 

mai multă securitate și poate contribui la 

ancorarea democrației, a stabilității și a 

statului de drept în întreaga Europă. 

Însă nu va fi un drum ușor. 

Aderarea la UE va fi întotdeauna un proces 

bazat pe merite, iar fiecare țară candidată va fi 

evaluată pe baza progreselor sale în ceea ce 

privește îndeplinirea tuturor criteriilor. 

Ne vom intensifica sprijinul pentru pregătirea 

țărilor candidate, utilizând în special 

investițiile și reformele prevăzute în Planul 

de creștere pentru Balcanii de Vest și în 

Mecanismul pentru Ucraina. Acest lucru va 

contribui la integrarea acestor țări în anumite 

părți ale acquis-ului UE și ale pieței unice și 

le va ajuta să se obișnuiască cu modul de 

utilizare a fondurilor UE. 

Statul de drept și valorile fundamentale vor 

continua să fie pietrele de temelie ale politicii 

de extindere a UE și vor sta la baza Uniunii 

noastre reformate și extinse în viitor. 

Voi numi un comisar pentru extindere care să 

coordoneze această activitate. 

Mulți și-au exprimat îndoiala cu privire la 

capacitatea UE de a integra un număr mare 

de state membre în 2004 – toate cu puncte 

forte, structuri economice și dimensiuni ale 

populației diferite. Însă UE a făcut față 

provocării, pregătindu-se pe plan intern și 

asigurând integrarea timpurie a țărilor. 

Europa va răspunde din nou acestei  

provocări. 

O abordare mai strategică față 
de vecinii noștri 

Această abordare mai focalizată cu privire la 

extindere ar trebui, de asemenea, să fie 

însoțită de o abordare mai focalizată față de 

vecinătatea noastră extinsă, în special față de 

regiunea Mediteranei. 

Voi numi un comisar pentru Mediterana 

care să se concentreze asupra investițiilor și 

parteneriatelor, stabilității economice, creării 

de locuri de muncă, energiei, securității, 

migrației și altor domenii de interes reciproc, 

respectând valorile și principiile noastre. 

Acesta va lucra în strânsă colaborare cu 

Înaltul Reprezentant/vicepreședintele. 

Noul pact pentru Mediterana va remodela 

această relație esențială și va oferi un semnal 

politic clar de parteneriat într-o lume mai 

contestată și instabilă. 

În plus, Europa trebuie să joace un rol 

activ în Orientul Mijlociu – în interesul 

tuturor părților și pentru stabilitatea regiunii. 

Trebuie să participăm în continuare la toate 

eforturile diplomatice pentru a asigura o 

soluționare justă și cuprinzătoare a 

conflictului în curs din Gaza. 

Trebuie să facem tot ce ne stă în putință 

pentru a pune capăt pierderilor tragice de 

vieți omenești. Aceasta înseamnă să 

depunem eforturi pentru încetarea imediată a 

focului în Gaza, eliberarea tuturor ostaticilor 

și o creștere semnificativă și susținută a 

fluxului de asistență umanitară către Gaza. 

Avem nevoie de o încetare durabilă a focului 

și de o viziune pe termen mai lung. Pe baza 

reformelor convenite, vom lucra la un pachet 

de sprijin multianual pentru o Autoritate 

Palestiniană eficace și vom contribui la 

pregătirea unei soluții bazate pe coexistența a 

două state. Soluția bazată pe coexistența a 
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două state este cea mai bună modalitate de a 

asigura securitatea atât pentru israelieni, cât 

și pentru palestinieni. 

Aceasta va face parte dintr-o strategie mai 

amplă și cuprinzătoare UE-Orientul 

Mijlociu în vederea pregătirii pentru 

perioada de după încheierea războiului din 

Gaza. Această strategie ar trebui să se axeze 

pe promovarea soluției bazate pe coexistența 

a două state și pe consolidarea parteneriatelor 

cu principalele părți interesate de la nivel 

regional. 

O nouă politică economică 
externă 

În lumea de astăzi, geopolitica și 

geoeconomia merg mână în mână. Politica 

externă și economică a Europei trebuie să 

facă același lucru. 

Puterea comercială și deschiderea economică 

a Europei sunt esențiale pentru prosperitatea 

noastră – deschiderea de noi piețe pentru 

întreprinderile noastre, oferirea unei game 

mai largi de bunuri durabile consumatorilor 

și furnizarea de noi investiții pentru 

industriile noastre. 

Acest lucru este extrem de important într-o 

lume modelată de lupta pentru avantajul 

tehnologic, de utilizarea ca armă a 

dependențelor economice și de porozitatea 

crescândă dintre economie și securitate. 

Trebuie să fim conștienți de aceste riscuri. 

Avem nevoie de o nouă politică economică 

externă pentru realitățile actuale. 

Cele trei axe centrale ale acesteia vor fi 

securitatea economică, comerțul și investițiile 

în parteneriate. 

În primul rând, Comisia va acorda prioritate 

promovării securității economice și a 

politicilor economice ale Europei. 

Aceasta înseamnă stimularea competitivității 

noastre pe plan intern și investiții în 

capacitatea de cercetare pentru tehnologiile 

strategice și cu dublă utilizare, care sunt 

esențiale pentru economia și securitatea 

noastră. 

În același timp, trebuie să acționăm mai 

hotărât pentru protejarea economiei 

noastre împotriva scurgerilor de tehnologii 

esențiale și a problemelor de securitate. Acest 

demers este deosebit de crucial atunci când 

este vorba despre țări care sunt, de asemenea, 

concurenți strategici și rivali sistemici. 

Vom acționa pe baza unei evaluări lucide a 

riscurilor și a principiului nostru care constă 

în reducerea riscurilor, și nu în decuplare. 

Vom finaliza revizuirea cadrului de 

examinare a investițiilor străine directe, vom 

construi o abordare coordonată autentică în 

ceea ce privește controlul exporturilor și vom 

aborda riscurile generate de investițiile în 

exterior. Vom elabora standarde de securitate 

economică pentru principalele lanțuri de 

aprovizionare cu partenerii noștri din G7 și 

cu alți parteneri care împărtășesc aceeași 

viziune. 

Al doilea pilon al politicii noastre 

economice externe este comerțul. 

Vom continua să aprofundăm legăturile 

noastre de comerț liber și echitabil cu 

centrele de creștere și cu partenerii din 

întreaga lume, asigurând reciprocitatea și 

condiții de concurență echitabile. 

Pentru a asigura accesul la ceea ce avem 

nevoie pentru a construi lanțuri de 

aprovizionare diversificate și reziliente, vom 

dezvolta, de asemenea, o nouă gamă de 

parteneriate pentru comerț și investiții curate 

și ne vom aprofunda relațiile în ceea ce 

privește mineralele și materiile prime 

critice. 

În acest scop, trebuie să susținem și să 

îmbunătățim comerțul bazat pe norme, 

inclusiv prin intermediul unei Organizații 
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Mondiale a Comerțului reformate și 

consolidate. 

În același timp, vom fi mai ambițioși în ceea 

ce privește asigurarea respectării acordurilor 

noastre comerciale și vom utiliza toate in-

strumentele noastre de apărare comercială 

de fiecare dată când acest lucru va fi necesar. 

A treia componentă a politicii noastre externe 

economice constă în parteneriate și investiții 

comune în interesele noastre și în partenerii 

noștri prin intermediul Global Gateway, 

inițiativa noastră de a investi în proiecte de 

infrastructură la nivel mondial. 

Vom aduce Global Gateway la următorul 

nivel, propunând partenerilor noștri o ofertă 

integrată – axată în special pe investiții în 

infrastructură, schimburi comerciale și sprijin 

macroeconomic. 

Vom realiza acest lucru în cadrul unei 

abordări „Echipa Europa”, mobilizând statele 

membre, băncile publice de dezvoltare și 

instituțiile de finanțare a dezvoltării, Banca 

Europeană de Investiții, Banca Europeană 

pentru Reconstrucție și Dezvoltare, agențiile 

de creditare a exportului și sectorul privat. 

Acesta este modul în care dorim să creăm 

parteneriate pe termen lung, reciproc 

avantajoase, investind într-un viitor comun 

și angajându-ne pe termen lung. 

Aceasta înseamnă, de asemenea, colaborarea 

în domenii de interes reciproc cu țările și cu 

economiile din regiunea indo-pacifică, 

Africa, America Latină și Zona Caraibilor. 

Regiunea indo-pacifică a devenit o regiune 

decisivă pentru viitorul mondial. Pe baza 

strategiei noastre existente, ne vom 

aprofunda dialogul cu partenerii noștri din 

regiune. Vom propune o nouă Agendă 

strategică UE-India și ne vom consolida 

cooperarea cu ASEAN. 

De asemenea, vom colabora cu Japonia,  

Coreea, Noua Zeelandă și Australia, întrucât ne 

confruntăm cu provocări comune în domeniul 

cibernetic, spațial și al aprovizionării sigure cu 

minerale și tehnologii critice. Ideea este de a ne 

reuni eforturile pentru a face uz de întreaga 

noastră gamă de politici pentru a împiedica 

China să schimbe unilateral statu-quo-ul prin 

mijloace militare, în special în ceea ce privește 

Taiwanul. 

Avem nevoie de un nou elan în 

parteneriatul nostru reciproc cu Africa în 

perspectiva următorului summit UE-Uniunea 

Africană din 2025. Prin intermediul Global 

Gateway, vom stimula investițiile în 

coridoarele de transport, în porturi, în 

generarea de energie din surse regenerabile, 

în producția de hidrogen verde și în lanțurile 

valorice ale materiilor prime. 

Vom depune împreună eforturi pentru a 

răspunde preocupărilor Africii, de la reforma 

instituțiilor internaționale la impactul 

schimbărilor climatice, al demografiei și al 

migrației pe continentele noastre. 

Vom aprofunda cooperarea dintre UE și 

America Latină și Zona Caraibilor prin 

intermediul investițiilor în cadrul „Global 

Gateway” și al cooperării privind interesele 

noastre comune, de la securitate la energie. 

Remodelarea multilateralismului 
pentru lumea de astăzi 

Europa va apăra întotdeauna ordinea 

internațională bazată pe norme, în care legile 

și normele sunt mai puternice decât abuzul de 

putere și conflictele. Acesta este fundamentul 

Uniunii noastre și va fi fundamentul 

viitorului nostru. 

Cu toate acestea, trebuie să recunoaștem, de 

asemenea, preocupările legitime ale 

partenerilor din întreaga lume care consideră 

că sistemul actual nu a fost nici conceput de 

ei și nici nu funcționează pentru ei. 

Aș dori ca Europa să joace un rol de  

prim-plan în reformarea sistemului  

internațional. 
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Aceasta va începe cu apropiatul Summit al 

ONU privind viitorul, pentru a acționa în 

direcția unei reprezentări mai echitabile a 

tuturor regiunilor și pentru a aborda 

chestiunile legate de dezvoltare și datorii. 

Ar trebui să profităm de această ocazie 

pentru a adapta sistemul nostru internațional 

la lumea de astăzi – în special în ceea ce 

privește chestiunile digitale, pentru care sunt 

necesare garanții solide și o nouă formă de 

guvernanță. 

De asemenea, trebuie să ascultăm și să 

răspundem mai bine preocupărilor 

partenerilor noștri asupra cărora legislația 

europeană are un impact, în special celor 

legate de Pactul verde european. 

Avem nevoie de o abordare mai sistematică 

pentru a evalua impactul legislației noastre 

asupra țărilor din afara UE și trebuie să 

oferim un sprijin mai bine direcționat 

pentru a le ajuta să se adapteze la legislația 

respectivă și să beneficieze de aceasta. 
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Atingerea obiectivelor împreună și 
pregătirea Uniunii noastre pentru viitor

În ultimii cinci ani, Europa s-a angajat în 

cadrul unui program ambițios de 

modernizare. Trebuie să ne concentrăm acum 

pe punerea sa în aplicare și pe investiții și 

reforme pentru a ne pregăti viitorul. Acest 

lucru este valabil pentru toate prioritățile 

descrise în prezentele orientări și va necesita 

un efort de echipă din partea tuturor 

instituțiilor și statelor membre. 

Un nou buget adaptat ambițiilor 
noastre 

Bugetul european îmbunătățește calitatea vieții 

și subzistența cetățenilor, a fermierilor, a 

cercetătorilor, a întreprinderilor și a regiunilor 

din întreaga Europă și din afara acesteia. 

În ultimii ani, bugetul și-a arătat din nou 

importanța – de la răspunsul la pandemie 

până la gestionarea crizei energetice și 

sprijinirea Ucrainei. 

Am convenit asupra programului SURE 

pentru a contribui la salvarea a aproximativ 

40 de milioane de locuri de muncă în 

întreaga Uniune, asupra instrumentului 

NextGenerationEU pentru a investi în 

economia noastră viitoare și asupra inițiativei 

RepowerEU pentru a contribui la scăderea 

prețurilor la energie și la sporirea surselor 

noastre de aprovizionare în urma șantajului 

exercitat de Putin. 

Iar atunci când am avut nevoie de finanțare 

esențială pentru prioritățile urgente, am 

convenit asupra unei revizuiri la jumătatea 

perioadei a bugetului nostru, prima de acest 

fel din istoria UE. 

Toate acestea arată că se pot face multe cu 

ajutorul bugetului european pentru a obține 

rezultate acolo unde contează cel mai mult. 

Acum trebuie să ne asigurăm că utilizăm 

această capacitate financiară în cel mai bun 

mod posibil în următorii ani. 

Dar, în același timp, am învățat foarte mult 

din această experiență – în special faptul că 

este nevoie de simplitate și flexibilitate,  

rapiditate și orientare strategică în ceea ce 

privește cheltuielile noastre. 

Cheltuielile pe care le efectuăm la nivel 

european în actuala perioadă bugetară pot fi 

comparate favorabil cu cele ale concurenților 

noștri – chiar și fără a ține seama de 

cheltuielile naționale. Cu toate acestea, 

cheltuielile noastre sunt repartizate în prea 

multe programe care se suprapun – multe 

dintre acestea finanțează aceleași lucruri, dar 

cu cerințe diferite și cu dificultăți în ceea ce 

privește combinarea eficace a finanțării. 

Trebuie să concentrăm mai bine cheltuielile 

UE asupra priorităților noastre comune. 

Avem nevoie de o nouă abordare pentru 

un buget modern și consolidat al UE. 

Având în vedere cele de mai sus, voi propune 

în 2025 un nou buget pe termen lung, care va 

fi: 

mai bine focalizat pentru a ne alinia la 

prioritățile și obiectivele noastre și pentru a 

viza într-un mod flexibil domeniile în care 

acțiunea UE este cea mai necesară. Doresc 

un buget bazat pe politici, nu un buget 

bazat pe programe. 

mai simplu în ceea ce privește 

funcționarea sa – cu mai puține programe și 

un plan pentru fiecare țară care să coreleze 

reformele esențiale cu investițiile și să se 

concentreze pe prioritățile noastre comune, 

inclusiv promovarea coeziunii economice, 

sociale și teritoriale. 

mai eficace din punctul de vedere al 

impactului, în special prin crearea unui 

Fond european pentru competitivitate și o 

mai bună utilizare a bugetului nostru pentru 

a mobiliza o mai mare finanțare națională, 

privată și instituțională. 
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Respectarea statului de drept este – și va 

rămâne – un imperativ pentru acordarea 

fondurilor UE. 

De asemenea, va trebui să regândim 

finanțarea noastră pentru acțiunea 

externă, pentru a o face mai eficace din 

punctul de vedere al impactului și mai bine 

direcționată pentru partenerii noștri și pentru 

a o alinia mai bine la interesele noastre 

strategice. 

Această ambiție necesită venituri 

consolidate și modernizate pentru bugetul 

UE. Vor fi necesare noi resurse proprii 

pentru a asigura o finanțare suficientă și 

durabilă pentru prioritățile noastre comune. 

Un program ambițios de reforme 
pentru Europa 

Deși reformele erau necesare și înainte, odată 

cu extinderea, ele devin indispensabile. 

Cred că avem nevoie de un program 

ambițios de reforme pentru a asigura buna 

funcționare a unei Uniuni mai mari, pentru a 

ne asigura că suntem pregătiți să abordăm 

provocările noastre geopolitice și să 

îmbunătățim legitimitatea democratică, în 

special grație participării cetățenilor. Aceasta 

include continuarea acțiunilor întreprinse în 

urma concluziilor Conferinței privind viitorul  

Europei. 

Cred că avem nevoie de o modificare a 

tratatelor acolo unde aceasta poate 

îmbunătăți Uniunea noastră. 

De asemenea, trebuie să utilizăm extinderea 

ca un catalizator pentru realizarea de 

progrese în ceea ce privește capacitatea 

noastră de acțiune, politicile și programele 

noastre de cheltuieli. 

Atât UE, cât și viitoarele state membre ar 

trebui să fie pregătite în momentul aderării. 

Ar trebui să realizăm progrese de o parte și 

de alta în paralel. UE trebuie să se 

aprofundeze și să se extindă în același ritm. 

În cursul primelor 100 de zile, vom prezenta 
revizuiri ale politicilor înaintea extinderii, 

axate pe sectoare individuale, cum ar fi statul 

de drept, piața unică, securitatea alimentară, 

apărarea și securitatea, clima, energia și 

migrația, precum și convergența socială, 

economică și teritorială în sens mai larg. 

Vom prezenta propuneri de consolidare a 

capacității de acțiune a Europei, analizând 

noi formate și procese decizionale, inclusiv 

pentru o Uniune mai mare. 

În acest sens, ne vom concentra asupra a ceea 

ce se poate face deja în prezent și a domeniilor 

în care se ajunge la un consens larg. 

Acțiunea în cooperare cu 
Parlamentul European 

În 2019, am făcut din consolidarea 

parteneriatului dintre Comisia Europeană și 

Parlamentul European o prioritate. 

M-am angajat să ofer Parlamentului un rol 

mai important în ceea ce privește inițierea și 

elaborarea legislației. Am respectat acest 

angajament răspunzând rezoluțiilor adoptate 

de Parlament în temeiul articolului 225 prin 

propuneri legislative care respectă pe deplin 

principiile proporționalității, subsidiarității și 

unei mai bune legiferări. 

Susțin în continuare acest drept de inițiativă. 

Ne vom consolida cooperarea în temeiul 

articolului 225, solicitând comisarilor să 

participe la dialoguri structurate cu comisiile 

parlamentare cu privire la aceste rezoluții. 

În același timp, există multe domenii în care 

putem îmbunătăți modul de colaborare dintre 

instituțiile noastre. 

Acesta este motivul pentru care doresc să 

colaborez cu Parlamentul European pentru a 

revizui rapid acordul nostru cadru. Acest 

lucru va contribui la consolidarea 

responsabilității noastre politice comune, la 

intensificarea dialogului nostru, la creșterea 

fluxului de informații și la asigurarea unei 

mai mari  

transparențe. 

Multe dintre crizele cu care ne-am confruntat 

în cursul ultimului mandat au necesitat 
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răspunsuri excepționale, în special prin 

utilizarea articolului 122 din TFUE. 

Am auzit punctul de vedere al Parlamentului 

cu privire la acest subiect și mă voi asigura 

că acest instrument este utilizat numai în 

circumstanțe excepționale. Mă voi asigura că, 

atunci când îl va utiliza, Comisia va justifica 

pe deplin utilizarea articolului 122 în fața 

Parlamentului. 

În sfârșit, doresc să consolidez dialogul nostru 

și să mă asigur că comisarii vor fi mai prezenți 

în comisiile lor parlamentare respective. 

Colegiul va fi disponibil pentru a răspunde 

oricărei solicitări din partea Parlamentului 

European în vederea unei dezbateri în plen în 

formatul cel mai adecvat. 
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